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halhatatlanság eszméjéből kifaragott a 
Mózes alakja Sinájhegyen, amikor az Örök 
Igék a kőtáblára szállnak s ő oiszi lefelé vál- 

mulhatatlan jö- 
két 

ten, mint két apokaliptikus, 
vendőkbe szálló sólyomszárnyát, - a 
táblát. 

Viszi lefelé a völgybe, emberek" tülekedé- 
sébe a hegyek irását, az isteni magasságok 
lángját. Arcán a megdicsőülés ragyogása, a 
fovendő emberiségbe betett hitnek fenséges 
gláriája. 

De lejtőn lép lefelé. Messziről feléje kaba- 
rog a hétköznapok zsipaja, az emberi eloa- 
kultság és gonosz indulatok pokoli förtelme. 

Az Ur jön lefelé a hegyről s az állat az 
emberben ovárja odalenn a mélységben. 

S amikor az Ég embere látja a hegy ge- 
rincéről az állat-emberek sülyedését, hallania 
kell rikoltó szenvpedélyeik őrjöngését, parázna- 
ságaik káromlásait: rettenetes zuhanás robajlik 

a lelke mélyén, ideálok, remények törnek ösz- 
sze, arcáról menekül a fénynek glóriája, a két 
kőtábla, a két villanószárnyu sólyom két, má- 
zsasulyu teherré pálik a oálla fölött, nem bir- 
ja tobább, eldobja magától az eddig édes és 
szent terhet, a két kőtábla szilánkra zuzva he- 
rer a hegynek alján... Hiába jöttem én ezek- 
hez. Hiába hozom én ezeknek az Irást.. Az 
Isten és állat harcában az emberért, az állat 
égőzötlt. Hiába álmodom én az igéret orszá- 
gát, az embernek nem pálma és cédrus kell . 

És mégis fölmegy Mózes másodszor is a 
kegyoromra. Másodszor is a pállára veszi az 
örök ideálok halhatatlan kőtábláit, lehozza 
azokat ujra az emberek közé, kig gyull ad fáradt 
szemeiben ujra a prófétai tüz, arcán a letőrül- 
ketetlen glóriáknak fénye. 

Ő maga nem látja meg az igéret országát, 
az isleni vetés aratását meg nem érheti. 

Csak egy titkos, bódító illatt reménység, 
egy rejtelmes isteni biztatás bontogatja szár- 
nyait a fájdalmas csalatkozásoktól meggyö- 

tört szibe mélyén: az igért országán tul, mesz- 
sze tul pan még egy másik igéret földje is. 
COda el fog jutni valamikor... 

Vállainkra. Izrael ovállaira adta az Isten 
ésidők magaslatain az ő világoknak üzenő 

Mennyei kőtábláit. Az emberiség Mózeseivé 
tett meg bennünket. A kőtábláinkba bebvéset- 
ten. igazság, emberség, erkölcs, szeretet. A kő- 
tébláin kat niriden emberek szent örökségévé 
adta az Ur. Maegunknak semmi egyebet földi 
japakból nem kioántunk, csak egy kicsiny 
földrészt az apák ősi örökében, ahol emberhez 
méltó nyugalomban, perejlékes homlokkal bár, 
élhessünk hipatásunknak. 

S botorkállunk a reánk rakott isteni üze- 
tekkel lefelé a hegyoromról, az emberek 
özé. Az apák földje nem lehetett sokáig a za- 

Dartalan birtokunk. Összetörték a templomun- 
at, széjjelzuzták földi nyugalmunkat. 

alán magunk is sokszor méltatlanokká 
báltunk az Isten zeneteinek a hordozására. A 
busztai bálpányhajlongó Izraelnek eg gy porszi- 
fenkja lelkünkbe szorult. De hallatlan és hal- 
tél tatlan meg épróbáltatások tüzkatlanában mé- 

ne 

gis mi adtunk erófétákat a bilágnak, zsoltáro- 
kat az emberiségnek, apostolokat a népeknek, 
ragy gondolkozókat és nagy hárfásokat a föld- 
nek. Előbbre oittük a világot. Mózeseivé let- 
tünk a föld népeinek. 

S vittük, oittük lelkendezbe lefelé a pölgy- 
be az Irást,. És százszor és százszor az polt a 
vészetünk: lenn a mélységben bálbán U-fertő- 
zés, gyülület-őrjön gés, sátánok tánca, fajok 
egymásra támadása. 

Hányszor lett sorsunk a Mózes mesterünk 
végzete: ledobni a pállainkról azt az isteni ter- 
het, a mi kőtábláinkat. Nem ezeknek paló! 
Nem állati paták taposására termett. Kihullott 
ájultan a kezeinkből, széjjelzuzódott a bölgy- 
mélységek alantasságaiban. 

És ujra, meg ujra visszapánszorogtunk a 
hegy fokára. Ujra, meg ujra megbéste szá- 
munkra az Isten a mi halhatatlan kőtábláink 
üzeneteit. Ujra belésikoltottuk a világba: em- 
beriség, igazság, szerelet... 

És ha nem akarták meghallani a mi sikitó 
szapunkat, ha százszor is rátapostak a mi kő- 
fáb! láink: ra és zíra rmeg hjra kétségbe garjik 

is ponni mindazt az értéket, ani a kőtábláink 
szellemével tudományban, müvészetben, orszá- 
gokat föloirágoztató munkásságban, hathatat- 
lanságra alkottunk: Mózes meésterünk tanit 
meg bennünket hinni az isteni irásunk föltá- 
madásában. 

§" mikor kergető indulet kajtja az Isten 
népét az igéret országa felé, a mi minden test- 

péri szeretetünk azok felé száll, akik hontalan 
keserüségben dolgoznak azon, hogy pégre-oa- 
lahára legyen egy szent földrész. ahol az em- 

bertelenség üzöttjei megpihenhessenek, ahol a 
hajszolt zsidó lélek nyugoóhelyet talál. 

Vállainkra besszük ujra a Sináj oillám- 
ban, tüzben születelt szent terhél. Összetőr- 
ték, de mi haláláig, halálon tul föl nem adjuk 
az egykori győze! mébe vetett hitünket. Ma- 
gunk tán nem láthatjuk meg az igéretek föld- 
sét, de jönni fog, jönni kell kornak, amikor 
meghal az állat az emberben. 

Halljuk a sejte'mes, messiási szózatol az 
csszetiport szipeink mélyén: az igéret orszá- 
gán tul, messze tul van még egy másik igéret 
földje is. 

Prófétaálmodók országa. Szent biroda- 
lom. Ahol a kőtáblák föltámadnak. Ahol em- 
berné lesz a mest még csak embernek csufolt 
áltat. Ahol minden szemben kigyullad majd a 
si lángja halhatatlanul, herpadratattania. 

Tezalt. 
fsozártak- kapjuk a megrenditő 

hogy Spira Lázár munkácsi 
virradó éjszaka váratlanul 

hirt, 
főrabbi szerdára 
elhunt. A nagy- 

beteg főrabbi állapota az utóbbi időben kissé 
megjavult és hivei már remélték, hogy rövi- 
desen teljesen felépül betegségéből. 

A gyászhir órák alatt befutotta az egész 
világot, mert a rádióállomások is közölték a 

A szentéletii fárabbi hivei kr elbnn ytát. 

ácsifőrabbi 
méesszi országból is özönlöttek Munkács felő. 
hogy utolsó kegyeletüket lerójják a főrabbi 
temetésén. A temetés szerda délután 3 órekor 
folyt le. 

Spira Iázár munkácsi főrabbi zel. halá- 

lénak körülményeire és temetésének lefolyá- 

legközelebbi számunkban 

v isszatérünk. 

sára részletesen 

télszé verli ál fot ad ki havonia a naleszti nal kormány 
Jeruzsálem. - Az eddigi gyakorlattal 

ellentétben, amikor is félévenként adták ki 
a certifikátokat, mostantól uj rendszer lép 
életbe, mert havonkint adják ki a beván- 
dorlási engedélyeket. Áprilistől októberig 
terjedő félévre összesen 4200 engedélyt ad- 

11.000 nak ki a Jewish rek ákal kért 
k 

formában is, 

elenlegi 

helyett. Az engedélyezés, még ilyen redukált 
óriási felháborodást keltett 

az arabok körében, viszont a zsidóság is elé- 
gedetlen, mivel a palesztinai gazdazági élet 

tempója nagyobb bevándorlási 
kvótát igényel. 

gróf Bethlen Jslván polta magyar rmékiszterelők 
parlamenti beszéde a zs dókérdésről 

Budapest. - A magyar képviselők názban 
grof Bethlen István nagy beszédet tartott a 
költségvetési vita során A zsidókérdéssel 
kapcsolatosan is nyilatkozott és a követke- 
zőket mondotta: , 

— Zsidókérdés van. Annak ellenére lé- 
tezik a kérdés, hogy a törvény előtti egyen- 
lőséget elismerjük. Szociális kérdés is van, 
annak ellenére, hogy tennáll a törvény előt- 

ti egyenlőség. Mintegy ötven-hatvaa sv 
alatt Galiziából nagyobb tömegek vándorol- 
tak be az országba és uj ipart és kereske- 
delmet, uj vállalkozásokat teremtettek. 
Meg kell állapítani, hogy ezeknek az ele- 
meknek munkája hasznos volt, viszont kiszo- 
ritották e téren a keresztényeket a vezető 
poziciókból. Káros a hitleri lorma és káros 
a bojkott-hírdetés is, mert a kültöld felé el- 
veszitené Magyarorszás a szimpátiáját. 



Ahol előbb kezdték de korábban is 

NÉPÜNK 

fejezték be a zsidóőüldözést 

Orosztánszivü Richard ponromos Iróoralépésétől, 
-üdemokratikus VI. György király koronázásúi 
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London. - Amikor e sorokat írjuk, 
Anglia koronáz. Ott van a „Coronation sto- 
ne" vagyis a „Koronázó kő", amelyet a 
Westminster apátságban tartanak. A rege 
szerint ezt használta Jákób ősapánk párná- 
nak, amikor az Örökkévaló ama álmot bo- 
csájtotta rá. Ezt a követ Salamon kírály a 
templom jalába illesztette be. A templom 
rusztulása után más kincsekkel egvütt ha- 
jóra tették és nyugat felé menekültek vele. 
Cornwall volt a végcél, de hajótőrést szen- 
vedtek és Irland partjaira vetődtek. Sikerült 
a követ is megmenteni. A legenda szerint 
egy Juda-házbeli hercegnő is volt a mene- 

kültek között. A zsidó hercegnőt azután az 
ország „chielthain"-ja (fejedelme) vette fe- 
leségül, amikor is ez a kő szolgált szimbo- 

lumként a koronázási aktusnál. Ebből a csa- 
ládból származott a legenda szerint Nagy- 
britannia jelenlegi uralkodócsaládja, kinek 
egyik sarját most koronázzák királlyá. 

De van más legenda is a zsidók és 
olok kapcsolatáról. 

LEGENDA SALAMON KIRÁLY 
1IDEJÉBŐL 

Albert M. Hyamson „A history of the 
Jews in England" cimű művében iírja, hogy 
az andolok szeretik a zsidóktól származtatni 

- 

an- 

magukat. Illetőleg ezzel a fajjal való rokon- 
sagukról legendás történelmi elképzeléseik 
vannak. Igy szerintük már Salamon király 

üidejében megjelentek a zsidók a brit szige- 
téken, ahol ideiálenes, vagy állandó gyarma- deni a zsidókat, de üldözésük 

részekre is tokat alapitottak. Legnagyobb valószinüség 
szerint ama Tarsish, amely felé Salamon ki- 
rály alattvalói igyekeztek, a mai Spanyol- 
országban volt, viszont ezek a merész hajó- 
sok főniciaiak, tyrusiak, zsidók átmentek a 
Gibraltáron is, ahol az ókori felfogás szerint Nor v a 

a világ vége volt. Cornwald volt céljuk, ahol reiták. Még ma is megvannak annak a to- 
ronynak romjai, onszükségletüket fedezhették. 

E szerint a Britannia szó is héberből 
ered, ami azt jelenti főniciaiak nyelvén Be- 
rat Arach. azaz „ón országa". Van Corn- 
vwallban Marazion (Zion keserűsége) és Mar- 
ket Jew elnevezésü helység is. 

Julius Cézár idejében pedig az ő had- 
seregének zsidó tasiai is elkerülhettek Bri- 
tanniába és Jeruzsálem pusztulása után zsí- 

doók ide is eljutottak, hogy a szétszóratás 
keserű kenyerét egyék. 

HONNAN KEZDŐDNEK TÖöRTÉ- 
NETI OKMÁNYOK AZ ANGOL 
ZSIDÓK LETELEPEDÉSÉT ILLE- 
TŐLEG? 

Canterbury Teodore nevü érseke a ren- 
des időszámitás 669-ik évében egy „Liber 
Poenitentialis" iratában emlitést tesz zsi- 
dókról. akikkel kapcsolatosan megtíltja a 
keresztényeknek, hogy velűk üűzleteket kös- 
senek. vagy hogy keresztény rabszolgákat 
jaglalkoztathassanak. Ez már olyan doku- 
rnentum, amely nem a legendák birodalmá- 
ba tartozik, hanem történelmi tény, tehát 
1300 évre visszamenőleg hitelesen kimutat- 
ható hogy zsidók laktak Anglia területén. 

Uiabb adataink nincsenek, mindaddig, 
amió 1064-ban és az ezt követő időkben 
Hóditó Vilmos és utódai űldözni kezdték a 
zsidókat. Akkor indultak meg a keresztes 

hadiáratok. Kereskedéssel foglalkoztak, 
amely foglalkozást ledügyesebben még Ang- 
Hában is zsidék folvtatbatták. I. Henrik ki- 
rály (1100-11351 külön privilégiumokban 
biztositotta a zsidók jogait, Az első norman 

adott ki, de amikor a keresztes 

királyok alatt is külör védelem alatt állot, 

tak a zsidók, amig az egyház nem sokallot- 
ta meg befolyásukat és csorbítani akarta ha- 
talmukat. Ezáltal helyzetük nehezebbé vált. 
Végül helyzetük teljességgel tarthatatlan lett 
és kiüzték őket Angia terűletéről. 1144-ben 
vérvádat emeltek a zsidők ellen, a történe- 
lem tanusága szerint talán az első vérvád 
mese, amelyet azután követték a többi ha- 
sonló gyanusitások. A vérvád oka, amínt- 
hogy azóta is mindég, egyes rsidók szellemi 
fölénye, hatalma és befolyása. A történelem 
szerint a XII. században egy Aron Lincoln 
nevű zsidó óriási vagyonra tett szert, ami a 
nép írigységét felkeltette. Bár a zsidók ha- 
talmas összegeket adtak, hogy abból kated- 
rálisokat emeljenek, bár a hercegi kasté- 
lyok épitését is pénzükkel támogatták, a 
gyűlölet nem csökkent. Egy Joke Glouces- 
teri nevű zsidó 1170-ben Strongbows Ri- 
chardnak olyan anyagi lehetőségeket nyuj- 
tott, hogy módjában volt hadjáratot inditani 
Lország ellen, amelyet meg is hóditott. 

OROSZLÁNSZIVÜ RICHARD KO- 
RONÁZAÁSA IDEJÉN POGROM 
VOLT LONDONBAN 

Londonban a Westminster apátság terü- 
letén sulyos támadás érte a zsidókat, amikor 
is 1189-ben oroszlánszivű Richard trónfogla- 
lásakor, orlénasi Jakab nevű rabbi és a 
yorki Benedikt nevü zsidó, akik a koroná- 
zásra jöttek Londonba, a zavargások áldo- 
zatai lettek. 

igyekezett vé- 
más ország- 

Oroszlánszivű Richard 

kiterjedt. 
Izsáknak Richard király védelmi pátenst 

hadjáratba 
indult, a zsidóűüldözések még intenzíveb- 
bek lettek. Legnagyobb szerencsétlenség ak- 
kor volt, amikor a yorki zsidókat lemészá- 

amely a királyi kastély 
egyrészét alkották s amikor odamenekültek 
a zsidék, a tömeg felkereste őket és vala- 
mennyit lemészárolta. Ez 1190-ben történt. 
A zsidók megöletése a király kincstárában 
sulyos károkat okozott, ugyannyira, hogy az 
anyagi veszteségek pótlására kénytelen volt 
egy Éxcheduer of Jews-t alapitani, amely 
ezentul pótolni volt kénytelen a zsidók meg- 
öletése révén hiányzó összegeket. Ezzel 
kapcsolatosan működött egy Presbyter Ju- 
daorum, amelyet a király életfogytiglanra 
nevezett ki. 

1201-ben Földnélküli János kírály 4000 
arany ellenében védelmi levelet adott ne- 
kik, de tíz évvel később megváltozott a ki- 
rály jóakarata a zsidókkal szemben, 66.000 
aranyat követelt a zsidóktól és egy bizonyos 
Abrahám nevütől ugy vett el 10.000 aranyat, 
bogy hét napon át, naponta egy-egy fogát 
huzatta ki. 

Az 1215-ben. kiadott Magna Charta, 
szintén amely az angol alkotmány alapja, 

hozott zsidókat nyomoritó szabályokat. Meg- 
szigoritották a zsidók kölözködési jogát, 
ravonokat állitottak fel és III. Richard alatt 
(1216-1272) a zsidők lakhatási engedélyét 
vizsgálták felül és végül a zsidóknak egv 
jelvényt kellett viselni, amely kezdetben azt 
a célt szolgálta, hogy védje őket, de később 
az üldözés eszköze lett. 

III. Richard 1241-ben Worcesterben egy 
zsidó parlamentet hivott őssze, amelyben a 
király és a zsidók érdekeit kellett megvi- 
tatni. Amikor a zsidók összegyültek, kide- 
rült, hogy első kötelességükké tették, hogy 
290.000 aranyat adjanak a királynak. Rógtön 

ken fogadott el a parlament, amelyben meg- 

Josk zsidó fiának, 

1937. május 14, 
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le is fogták a delegátusokat, sőt családtaj- 
jaikat is, s addig nem bocsájtották szabadon, 
amig elő nem adták a pénzt. A yorki Aron- 
tól külön 32.000 aranyat erőszakolt ki a kí- 
rály. Közben állandóan vérvád mesékkel is 
üldözték őket. 1230-ban Norwichban, 1244- 
ben Londonban és 1255-ben Lincolnban vol- 
tak ilyen vérvádak. 

I. Edward alatt jelent meg az uj tör- 
vény, a „Statutum Judaism", amelyet 12175- 

tíltják a zsidók kamatszedési jogát. 
Ugylátszik, hogy a zsidók maguk is bol- 
dogan vették tudomásul, amikor agyonki- 
nozva megkapták a parancsot 1290:ben, 
hogy hagyják el az angol földet, mert tovább 
őket sem a király, sem a nemesség, de a 
nép sem türte. Akkoriban 16.000 zsídó 
hagyta el Anglia területét és ezután 366 
évig, tehát 1656-ig nem volt nagyobb zsidó 
letelepedés Anglia területén, csak elvétve 
akadt edy-egy jelentősebb zsidó, aki ujra ki 
mert kötni a szigetország kikötőiben. 

Rendkivűl érdekes korszak zárult le ez- 
zel az angol zsidóság történelmében és ér- 
dekesnek tartjuk részletesen ismertetni az 
itteni zsidóság történelmét, azzal kapcsolat- 
ban, hogy ujra királyt koronázott a britt bi- 
redalom. Eddig a legendák korából vett idő- 
kön kezdtük és folytattuk az első kiüzésié, 
legközelebb folytatni fogjuk, attól az időtől 
napjainkig. 

fesz-e orth. Központi Trodai 
kongresszus — vagy nem lesz1 
Hirtelen elhallgattak a hirek Cluj felől, 

ami az orth. központi Iroda ujabb, miniszte- 

rileg előirt kongresszusát illeti. Értesülésün 
szerint ez a csendesség arra vezethető visszá 

hogy a chassid-irányzat vezérférfiai ugy bé 
lik, hogy jobb polna, ha nem tartanák meá 
az uj kongresszust, mivel az rendkipül s0k 
fáradságba és pénzbe kerülne a hitközségek- 
nek és delegátusoknak. Helyesebbnek pélik, 
ha interpeniálnának az illetékes miniszterium- 
nál oly értelemben, hogy hagyja jóvá az ed- 
digi határozatokat és a oálasztást. 

Bizonyos szempontból igaza is ban en 
nek a felfogásnak, mert ami az áskenáz ko 
rifeusok harci-készségét illeti, patóban nem 
történnék abszolute semmi más, mint nagyob 
viták után elfogadnák a jelentegi stalus 
quot. Ha nolna kellő iniciatipa bizonyos kö- 

rökben, akkor oalóban szükség bolna egll 

ujabb kongresszusra, de igy – jobb, ha ' 
miniszter jópáhagyná azt, ami most pan! 



mélyebb részvét hangján megemlékezni er- 

T „indenőurg" zubanása 
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Ha szemiorgatással akarnánk a dolgot 
kezelni, azt mondanánk, mélyen megrendített 
bennünket a német óriásléghajó égése és 

ufasainak tüzhalála. Nem is tagadjuk, hogy 
an bennünk zsidókban jókora adag együtt- 
érzés felebarátainkkal szemben. Minden 
émber szerencsétlensége szívünkbe nyilalást 
okoz, de most az egyszer nem tudunk a leg- 

nől a szerencsétlenségről. 

ragyogó technikájának egyik mesteralkotása 

hogy a tízéves zsidógyerek 

Miért? — kérdezhetjük magunktól, hát 
nem-e szerencsétlen halandó emberek tra- 
gédiája játszódott le és nem-e a XX. század 

lett a megsemmisülés martaléka? 
De igen. Mindkettő igaz. Csakhogy hir- 

telen eszünkbe jut pár kis körülmény. Az 
egyik: hogy a németországi kórházakból a 
sinylődő szerencsétlen zsidó betegeket ki- 
kergetik, hogy az aggokat az utcára teszik, 

számára síncs 
kegyelem, hogy a sírjukban nyugvó halot- 
taknak sem bocsájtanak meg, Nincs kegye- 
lem a zsidónak, pusztulnia kell és még haló 
poraiban sem bocsájtják meg neki azt, ami- 
ről születése pillanatában sem tehetett: 
bogy zsidónak született. 

Nyaiogjunk, elmélkedjünk, nyöszörög- 
jink humanizmusról, emberszeretetről, a hu- 
manista és liberális vilásrend összes frázi- 
sait pullogtassuk el, amikor a németek kö- 

zóőtt számunkra nincs kegyelem. Amikor a 
mnémet technika hatalmas 

állitották be a merev rendszerü léghajót, ho- 
teljesítményének 

lott egy zágrábi Schwartz nevü zsidó ember 
eszméje volt, amit pénz hiányában nem tu- 
dott megvalósítani és Zeppelin gról, a német 
hadsereg korlátlan segitségével teremtett 
meg. 

Reb Mordehe Léb Kalácsos, a szerdahelyi 
zádó hitközség elnöke, olyan magasan hordta a 
fejét, hogy — mint a hitközség humoristái mond- 
ták, - balahányszor elment az erep alatt, bele- 
ütötte az orrát a drótjába. A komoly böné tajrok 
bedig azt mondták, hogy reb Mordche Léb Kalá- 

zgatlos légy, mert reb Mordche 
ember hét vármegye hitközségeiben sem található, 

csosnak hiába köli a lelkére a peerek: möajd mö- 
ajd hepé sfál rüách, hogy nagyon, de nagyon alá- 

Lébnél rátartibb 

3 ehhez megint a humoristák: mit hét vármegye, 
az semmi; mi-Dan ád Bér Sópá nincs felfubalko- 
cottabb ember, mint reb Mordche Léb. 

sSág. 

Sok mindenre volt büszke az elnök ur, annyi 
sokra kérem, hogy a szerdahelyi humoristák a 
góde-beli „dájénü" mintájára egy lokális dájénüt 
őltöttek. Ha csak huszezer forintja kamatozna 
2 takarékban és nem polna legnagyobb részbé- 
Plese is: dájénü, akkor is gőgös ember bolna reb 
Mordehe Léb; ha csak legnagyobb részbényese 
tolna és nem egyuttal felügyelőbizottsági elnöke 
1, dájénü; ha csak felügyelőbizottsági elnök bolna 
es nem volna egy szép eladó lánya is: dájénü s ha 
csak egy szép eladó lánya volna és nem volna hit- 
községi elnök is: dájénü. (De a Kámoh málajsz 
4jbajsz lároshákóhol olénü senki sem tetle ez elé 
a dájénü elé , mert reb Mordche Léb Kalácsos meg- 
ehetősen szükmarku ember volt). 

A lokális dájénünek ebből a sorrendjéből k:tü- 
hogy reb Mordche Léb Kalácsos az ő roshakól- 

gára polt a degbüszkébb. ami a gódebeli dájénü- 

rik, 

en a ,bész hábchiroh", az ő nála lehábed! a ros- 

dön, nincs rajtuk mit sajnálni, 

Sevuoti eljegyzés 

NÉPUNK 

S ha lelkismeretünk mindezek dacára 
fellázadna a cínizmus láttára, amit érzünk a 
lakehursti szerencsétlenséggel kapcsolatban, 
akkor gondojunk csak arra, hogy hanekünk 
volna egy Tel-Avív nevü hasonlóan hatal- 
mas léghajónk és az 100 zsidóval lezuhanna, 
mit írna a „Stürmer" vagy a „Völkischer 
Beobachter"? A kalmár zsidó szellem mal- 
fiája megint megmutatta a világnak, hogy 
nem tud semmit, csak a bolsevista torradal- 
mat előkésziteni. A rombolás szelleme nyi- 
latkozott meg a Telavív léghajó szerencsét- 
lensége alkalmából. Mert a zsidó nem tud 
építeni, csak rombolni, mert a pusztitás 
szelleme uralkodik bennük és felettük. Kü- 
dönben is 100 zsidóval kevesebb ezen a föl- 

inkább ör- 
vendjünk pusztulásuakon. 

Igy írnának a német lapok,... de egye- 
lőre zsidó léghajó.nincs és a „Hindenburá" a 
szakemberek eltávoltásával, a pártemberek 
protekcionizmusa miatt pusztult el, amint- 
hogy minden elpusztul, amit nem megértés- 
sel és szakértelemmel kormányoznak. 

va 

E numeruszok világa 

Egy timisoarai német ujság került ke- 
zünkbe. Ebben a számban a német ügyvé- 
dek egy hivatalos tiltakozását olvassuk. 
Nem mond egyebet, mint azt, hogy a XX. 
században nem lehet egyes embereket, fajo- 
kat elnyomni azért, mert nem az ország 
uralkodó nemzetéhez tartoznak. Az alkot- 
mányra s a nemzetközi megállapodásokra h-i 
vatkoznak, amelyek nem engedik, hogy 
ilyen törvényeket hozzanak — a német faj- 
hoz tartozók ellen. Jól beszél a „Temesva- 
rer Zeitung". Helvesen beszél. De itt álljunk 
meg egy szóra. Ez a tiltakozás mindenkinek 
jól áll, csak nekik nem. Mert ha az a banati 

vagy szászvidéki ügyvéd elmegy Németor- 
szágba, ott láthatja virulni azt az elvet, 
amelyet „klasszikus" magasságokba emelt a 
népi szellem. Épen azoknak a fajtársak- 
nak szelleme, akikhez különben tartozsndó-, 
nak tartja magát a timisoarai német ügyvéd 
is. Nekik igazán nem áll jólez a szellem. 
Mert igy legalább érezhetik, mit jelent pél- 
dának okáért zsidó ügyvédnek lenni Német- 
országban. 

Nekik nincs joguk tiltakozni a numeru- 
sok ellen. Sőt, nekik „gönnolnánk", hogy 
vergődjenek az arányszámok zátonyai kö- 
zött, mert addig egyetlen jóllakott sem tud- 
ja, mi az éhesnek lenni, mig meg neni pró- 
balja. Sovány vigasz ez számunkra, de mégis 
csak elgondolkoztató, hogy „épen ők" tilta- 
koznak a jogfosztások ellen, akik klasszikus 
hirdetői és megalkotói ennek az embertelen, 
kulturaellenes elvnek. 

Igaz viszont az is, hogy ha hipokrizist 
kell tanulni, azért sem kell a szomszédba 
menjenek. Olvassák csak el dr. Ley-nek, a 
munkafront németországi vezérének le6- 
utóbbi nyiltkozatát. Magasztalja a mai Né- 
metország szépségeit és beleakarja szugóe- 
rálni a német munkásba, hogy most, amikor 
meg sem mukkanhat, most, amikor formáli- 

san éheznie kell, a földi paradicsomot nyujt- 
ja neki a nácizmus. S egyuttal a zsidókér- 
désre is kitér dr Ley és azt mondja: 
AA zsidókat arra választotta ki a sors, 
hogy a népek gyilkosa legyen. Példa erre a 
170 milliós orosz nép, amelyet a zsidók szi- 
polyoznak ki. Spanyolországot is uralmuk 
alá akarják hajtani." 

Ezt hazudja a munkások náci vezére, 
holott jól tudja, mennyire hazug minden 
szava. Ugylátszik, egy kissé hülyének nézi a 
német munkásságot, ha feltételezi róluk, 
hogy mindezt „beveszik". Csak azért, Hogy 
a junkerek prolitja az égig nőjjön, akiknek 

Hrdeali konyha, szolid árak ! 
k 

Lakólság polt. S ahogy a hajdani zsidó királyok 
ugy beszéltek magukról s ugy irtak alá minden ok- 
mányt: áni hámeelech, én, a király, ugy reb 
Mordche Léb Kalácsos – másodszor is lehávedl — 
csak ugy beszélt magáról: én, a hitközség elnöke. 
Ma valamely bálbósszal diskurált, a nyomaték 
kedvéért minden béleménnyilpánitását ugy kezdte 
hogy: én, a hitközség elnöke és akár mázl topos 
levelet irt, akár vigasztaló levelet palamely rokon- 
nak, az aláirás nem a szokásos: hákóton Léb 
Mordche ben Efrájim polt — mert hatoan éppbel 
czelőtt még héber nyelven lepeleztek egymással a 

tanultabb zsidók - hanem: Mordche Léb Kalácsos, 
rajs dekille kodajsoh Szerdahely. 

És ennek a rátarti „purec" embernek szépsé- 

ges leányát nagyon szerette egy szegény ifju bó- 
cher. Silberfeld Mózesnek hitták, egy korán elhalt 
dájonnak a fia és reb áÁron Smül rabbi jesipájá- 
nak büszkesége és disze polt. Alapos tudásáról 
maga a meslere, a nagyhirü rabbi Áron Smül 1s 
a legpazarabb elismeréssel szokott beszélni. 

De hát mit pálaszolt reb Mordche Léb a fiu 
egyik rokonának, aki tapogatózott nála, pajjon 
hozzáadná-e a leányát Mózeshez? Előbb nevetett 

és csak azután válaszolt, - Mit gondol, reb Chá- 
Jím — felelte - hogy én, a hitközség elnöke, hoz- 
záadnám a lányomat?! Én, a hitközség elnöke, 
különb embert akarok a lányomnak. Gazdag is 
legyen, valaki is legyen: a Kszáz Szajfer fiát „be- 
szélje" a lányomnak reb Chájim. 
Ez a pisszautasitó pálasz iszrüchág peszách 

napján adatott és már néhány nappal ezután nugy 
pvette észre rabbi Áron Smül, hogy Mózes, az ő 
szemefénye, nagyon szomoru. 

Valami bajod pan, Majse? tudakolta meg 

A párisi világkiállitás látogatóinak ligyelmébe ajánljuk 

Marírmarim firorm orth. késer vendéglőjét g aaris 
Fer d. 

.. 
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szeretettel a rabbi, de Silberfeld Mózes 

válaszolt a kérdésre. Rebbelében — felelte — a 

szfirében pagyunk és engem elszomorit a oissza- 

emlékezés, hogy rabbi Akioa tanitoányait a szfire 

ezen heteiben ezerszámra ragadta a pestis. 

– No, ha emiatt szomorkodsz, fiam - je- 
gyezte meg szeliden a rebbe - akkor nem mon- 

dom, hogy perd ki a fejedből. Akkor csakugyan 

sok zsidó élet pusztult el. 

De elmult Lág beajmer és mert ugy látta a 

rebbe, hogy Mózes még mindig nagyon levert, 

megint csak faggatni kezdte. - Te, Majse — 

mondta - nagyon jól tudod, hogy Lág beajmer 

nopján megszünt a pestis, de te mégis és még min- 

dig olyan bánatos pagy, mintha most volnál apád 

után a slajsimban. Ne titkolózz előttem, legyen bi- 

zalmad hozzám, Majse; mondd el, mi a bajod, 

hátha segithetek? 

És Silberfeld Mózes elmondta a rebbének, 

hogy őt mi bántja. Tudja, hogy a leány nagyon 

sz:besen benné, ha őhozzá adná az atyja, de az a 

gögös reb Mordche Léb .. 

— Magától a lánytól tudtad meg, hogy szivel? 

- kérdezte szigoruan a rebbe. - Beszéltél pbele, 

kérdezted és ő oálaszolt? 

- Chász vesőlem! - ijedezett a fiu. — Nőbé- 

remtől tudtam meg, aki bizalmas jóbarátnője a 

leanynak. 

Akkor fel a fejjel, Majse - felelte szelid 

mosolygással a rebbe. – Soüajsz után, im jircé 
hásém, megtarthatod eljegyzésedet a leánnyal. 

Ez a beszélgetés Lág beajmer után oaló har- 

madik napon folyt le, a ráköbetkező szombaton 

kitérően 

puedig szerdahelyi rófságának tizedik évét töltötte 
be akkor rabbi Áron Smül, tömegesen jöttek hozzá 



hü szolgája Hitler épen ugy mint Ley dr is, a 
német munkafront vezetője. 

Hipokrizis, hazugság minden vonalon ... 
ez a mai kurzus a Rajna mentén, de amikor 
más országban akarnak hasonló metóduso- 
kat alkalmazni, akkor megváltozik a szem- 
forgatók jelszava, mert akkor hátukon ér- 
zik az ostorsuhintást, amelyet Németország- 
ban ők tartanak a kezükben, hogy le és 
agyonsujtsanak vele néhány százezer szeren- 
csétlen zsidót... 

é6ger... erger-6erger . .. 

A pesti lapok érdekes esetet irtak meg a 
napokban. Petneházy Antal államtitkár Eger- 
Len polt hibatalos köruton. A szemle után az 
előkelő államtitkár betért a legelőkelőbb egri 
vendéglőbe és mulatni kezdett. Amolyan szép, 
„magyaros' mulatság volt. Jó egri bikabér és 
cigányzene mellett mulalott a társaság. Pet- 
neházy államtiikár kitünő hangulatban bolt és 
arra kérte a cigányprimást, hogy játsza el az 
„erger-berger"-t. Az államtitkár ur elhuzatta 
jópárszor ezt a gyönyörü nólát, — amely 

nem mond sem többet, sem kebesebbet, mint 
ezt, hogy: 

minden zsidó gazember ... 

Furcsa, hogy egy kis jó egri bikavér 
mennyire megováltoztatja az emberek „oilágné- 
zetét" is. Ez a budapesti Petneházy államtit- 
kár nem egy „am hoorec". Oloasóink közül 
azok, akiknek nem rossz a memóriájuk, em- 
lékeznek még, hogy nem is olyan régen, 
ugyancsak Petneházy államtitkár nyilatkozott 
a zsidóságról alkotott péleményéről. Igy töb- 
bek között azt mondotta, hogy sajnálta diák- 
korában, hogy nem tudott héberül, De később 
jól megtanult. Majd azt is mondotta, hogy a 
világháboru alatt Bukobinában és Keletgali- 
csiában szolgált és ott megismerte és megsze- 
rette a zsidó lakosságot. (Oh, azok a „gali- 
ciaiak" nem is olyan rémesek közelről). Az- 
után 1921-ben intenzipen kezdte tanulni a hé- 
bert, egy ardeali rabbi oktatóval. Megismerte 
a Szentirást, Azután beszélt a vizsnitzi rabbi- 
ról, aki mellett élt a háboru idején. Nagyszerü 
meleg szapvakat mondott róla. Azután meg a 
hős zsidó katonákról beszélt. Különösen egy 
TVeisz árpád nebü igen derék katonáról mon- 

- A NEPUNK .k 

nyelo a héber - mondotta Petneházy állam- 
tutkár néhány hónappal ezelőtt. És micsoda 
hirtelen fordulat Egerben. Elfelejtette a hé- 
bert, meg a mizsnitzit, meg a derék katonákat, 
mert odajött a cigány a oonábval, mellé egy kis 
borocska és - kijött a tatár, illetőleg az erger- 
berger... meg a minden zsidó gazember. 

TOatlásos zsidő diákok 

tíragédiája - a zsidő iskolában 

Furcsa és bizonyos szempontból medöb- 
bentő levelet kaptunk Timisoaráról. Az illető 
nem akarja megnevezni magát, de kijelenti, 
hogy levelének minden soráért helytáll. De ta- 
lán minden kommentálás helyett álljon itt 
maga a levél: . 

Fájó szivvel olvastam a „Népünk" két 
héttel ezelőtti 'számában a zsidó gyermekek 
tragádiájáról, amely azáltal következik be, 
hogy a nemzsidó iskolákban mennyire lelkiis- 
mereti kényszert alkalmaznak a szombati 
iráskényszerrel kapcsolatosan. 

Ez a feljajdulás késztet engem arra, 
mint zsidó szülőt - hogy megkérdezzem: hol 
keressünk orvoslást mi zsidó szülők, akiknek 
gyermekei zsidó iskolába járnak, mert hiszen 
ott sem respektálják az alapvető zsidó törvé- 
nyeket. Legalább is nálunk Timisoarán nem. 

Példa erre: leányom, a zsidó gimnázium 
második osztályába jár. A napokban paran- 
csot kaptak a tanárnőjüktől, hogy menjenek 
el a katholikus templomba és irjanak az ott 
létottakról dolgozatot. Kérdem: hogy szabad 
ilvennek egy zsidó iskolában előfordulni, ho- 
lott vallásunk tiltja a nemzsidó templomokba 
való járást. Igy terjeszti ott egy nem-zsidó 
tanár a „zsidó szellemet". Sulyt helyezek arra, 
hogy gyermekeim zsidó szellemben neveltesse- 
nek. hát hogy lehet „zsidó szellemről" beszél- 
ni ebben az iskolában. Mert talán fenti pana- 
szom a legkisebb, mert van ennél sokkal su- 
lyosabb is. 

Kikről vegyenek példát a timisoarai zsidó 
gimnázium növendékei, talán azokról a zsidó 
tanárokról, akik a vallás legelemibb szabá- 
lyait lábbal tiporják. Azok mutassanak pél- 
dát, akik szombaton villamoson utaznak, do- 

dott dicsérő szapakat. Szépzengésü költői 

a bálbátim és halmozták el szeretetük jabaioal; 

Isten áldását kipánták tobábbi müködésére és 

erőt, egészséget, eredményes hosszu életet, 

Mincha után jöttek a nagyfejüek, a rasekól, a 

tűvekól, a cheora kadisa-gábbe, a pénztárosok, el- 

lenőrök, a hitközségi bálasztmány tagjait. Elsőnek 

persze reb Mordche Léb Kalácsos üdvözölte a rab- 

bt: én, a hitközség elnöke... de a rebbe csak bó- 

lntott a fejépel, pálasza nem volt egy szónui sem, 

ami annál jobban konsternálta az elnököt, mert az 

utána felszólaló chepra kadisa gábbénak melegen 
megrázta a kezét és hálásan megköszönte a fi. 

gyelmét. Ugyanigy tett a többibel is: a hitközségi 

váélasztmány legjelentékfelenebb tagjához is polt 

néhány szioből jött jó szapa és mikor az utolsó 
felszólaló után megint a rasekól kezdte: — Én. a 

hitközség elnöke, összegezbe az eddigi beszédeket.. 

a rabbi megint néma maradt és nem nyujtotta ke- 

zét reb Mordchénak. 

Az asztalon borok npoltak és négy-őt nagy tál- 

Ean mindenféle sütemény. A rabbi házibóchere töl- 

tötte meg a poharakat és a rebbe egy általános 

machts bróche; rabbojszáj" után megfogta a ma- 

ga poharát, odaköszöntött a tüvekólnak: lechájim, 

rek Nósze oda a cheora kadisa-gábbénak: lechá- 

ijm,. reb Biniómen. oda ennek is, annak is, csak 

évben ez a köszöntés: lechájim, reb Mordche Léb, 

nrem jött ki a száján, de egyszer sem. 

Ami a gőgös reb Mordche Lébre ugy hatott, 
mint egy tisztességes, kiadós fejbeütés. 

Egész éjszaka nem aludt: másnap délelőtt, a 
dejse jömé hákbóló első napja volt, elment a rab- 

bihoz és megkérdezte: – Mit vétettem, rebbelében, 

hogy tegnap belem olyan rosszul bánt? 

A rabbi nem mondta, hogy mit bétett, csak 

kányoznak nyilvánosan és nem vezetnek kőser 

kérdezte: - Tudja-e, reb Mordche Léb, mit láj- 

nolnak Soüajsz első napján? 

— Hogyne tudnám, rebbe. Jiszrajból 

báchajdes háslisi egészen a szedre pégéig. 

– Nos – mondta a rebbe - menjen haza, reb 

Mordche Léb, májoerolja az egész szedrét, akkor 

ra fog jönni magától is, hogy mit vétett. 

Mit bolt mit tenni? Reb Mordche Léb Kalácsos 
ltközségi elnök ur hazament és nekifeküdt a szed- 

révek, az első pószektől: pájismá Jiszraj, egészen 

az utolsóig: bemáálajsz ál mizbecht, de jóllehet 

háromszor is atbette és tanácskozott Rásioal is a 

Tárgum Onkelosszal is: egy „ajsszal" sem lett 

okosabb, mint eddig volt, Nem hámozta ki Jiszraj- 

ból, miért is neheztel rá a rabbi. 

Csodálom, hogy nem jött rá, holott maga is 

fanult palamit", reb Mordche. Nos, nézze meg, 

hogy már az első pószek mit mond. Vájismá fisz- 

rai chajhén midjon... elég-e a tajro háködajso- 

neak, hogy Jiszrajról megemliti, hogy kajhén mid- 
Jon, hogy midjanita pap volt? Erre a titulusra 
semmit sem ad a tajro, hanem utána teszt: chaj- 

szén Majse, hogy Majse rabénü apósa oolt. Ez 

ufóbbi már nagy dolog volt, ezt kiemeli és hang- 

saiyozza a tajro és hangsulyozza egymásután még 

tőbbször is. Mindjárt a második pószekban: Váj- 

jikách Jiszraj chajszén Majse, azután az ötödik- 
Len: bájóbaj Jiszraj chajszén Majse, topábbá a 
hatodikban: áni chajszenchó Jiszraj, azután a ti- 
zenkettedik pószek: vájjikách Jiszraj chajszén 
Majse és ugyanebben a pószekben: leechol lechem 
im chajszén Majse. Nem: im Jiszraj, akit ecsak 
egy kajhén midjon volt. hanem: im chajszén 
Majse. Ez adta meg neki a nagy diszt, hogy ő 
fajse rabbénü agóasa polt, Kell.a mád melami reb ! 

onnan: 

háztartást? Ez legyen példaadó a mi feltörek. 
vő ifjuságunknak? Mert bevallhatjuk, nálunk 
Timisoarán egészen különleges helyzet van 
ezen a téren. Másutt, az egész világon, megkö. 
vetelik egy zsidó iskolában a zsidó tanároktól 
hogy a vallás előirásait legalább nyilvánosan 
ne sértsék meg. 

Nálunk nem törődnek „ilyen csekélysép. 
gel". Még azzal sem, hogy az zsidó tanár pe- 
szachkor egy kávéházi ablakban evett ehome. 
cot. Még azzal sem törődik a liberális hitköz 
ségi vezetőség. hogy ne kössenek lanáraj . 
gyes házasságokat. Az egyik tanárnőnek me- 
sümed" volt a férje. A másik tanárnő keres 
tény tanárhoz ment feleségül. A zsidó társada. 
lom azt várta volna. hogy ezeket felfügges. 
tk és elbocsájtják. mert zsidó felekezeti 
kolában nincsen helyük, Ezzel szemben 
történik? – tovább terjesztik zavartalanu 
— zsidó szellemet. 

Vagy talán fiam arról a tanárról vegyen 
réldát, aki a fizikát és kémiát tanitja ésa 
napokban keresztény nővel eskiüdött meg pal- 
gárilag? A timisoarai zsidó licenmban a" 
van más, mint vegyés házasság. Úpen ma, a 
bitlerizmus ötödik évében legyen példaadó az 
ilyen vegyes házasság, egy zsidó iskola tanán 
karában? A mi hitközségünk liberális" gon- 
do'kozásu, Nem akarnak „veszekedést" prnw- 
kálni. inkább hagyják. hogy ilyen szellem 
uralkodjék a zsidó iskolában. Aminthogy azl 
is eltürték, hogy nemrégiben egy olvan fiut 
bivjanak fel a Tórához. aki nem lett fe véve 
Ábrahám szövetségébe, de barmicvoh ünne- 
rélyt tartottak. 

Mit tegvünk mi zsidó szülők — akikak 
gyermekei ilyen zsidó iskolába járnak? Erre 
kérünk választ! Hogyan neveliük zsidó szl- 
lemben otthon gyermekeinket, ha ezt látják 
maguk előtt az iskolában, Hiszen ilyen körül- 
mények között jobb azoknak a sziilőknek, 
akik nem-zsidó iskolába járatják gyermakei- 
ket! Mert hiszen az fái a legjobban. hogv 
ezeken a bajokon segithetnének az illetékesek 
-. ha akarnának! 

ndoccsosososasososseososSaoooDOsaς0 

mi 

a 

Irodai teendőkben jártas, román, német, 
héber nyelvet periektül tudó íntellisens, 
nőtlen, Hatalember, 
lyezkedést nyerhet 
vatalában. 

kezdőfízetéssel elhe- 
a „NÉPÜNK" kiadóbí- 

Mordehe? Itt van a tizennegyedik pószek: páját 
chajszén Majse és itt ban a tizenhetedik pószék: 
vájajmer chajszén Majse. Hatszor emliti a ftairo 
a chajszén Majse-t és csak egyszer a kajhén mid- 

jont... nos, tisztában pan már azzal, hogy én mit 
gondolok? 

– Szégyellem magam, rebbe; még mindig nem. 

– Akkor ide hallgasson, reb Mordehe, Maga 
nagyra van bele, hogy maga a hitközség elnőkej 
olyan rendkioüli nagy dolog ez, mondja? tanyi, 

mint lehávedl: Jiszraj ehajhén midjon, De ha mt 

fogjuk magáról mondhatni, hogy chajszén Mailse, 
hogy Majse apósa lett, akkor... 

Reb Mordche Léb Kalácsosnak egy pillanaíra 
leesett az álla. Szinte butául bámuly a rebbére, 
majd hogy ki nem bökte a kérdést: honnan negyek 
vőül egy Majse rabbénüt? Azután hirtelen világos- 
ság gyult a fejében. - Rebbe. drága - mondta - 
maga Silberfeld Majséra gondol? Akinek számára 
egy rokona kérte tőlem a lányomat? Hát annyit 
tart arról a fiuról, hogy magamat emelem a ma- 
gasba, ha nőül adom hozzá a lányomat? 

— Meggyőződéssel mondom, hogy igen Az 4 
fiu Izraelnek nagyon messze oilágitó fáklyája lest 
és ha hozzáadja a leányát, a maga nevéhez, hoél 
kajhén midjon, azaz bocsánat: reb Mordehe Iéb 
rasekólhoz Tozzá fogjuk tenni mint igazi tifereszh, 

hogy chajszén Majse, a nagy reb Majse Silberfel 
apósa. 

– aAkkor rebbe drága — felelte reb Mordehé 
Léb – küldje hozzám reb Chájimot, annak a fi- 
nak a rokonát, leányommal majd magam fogd 
beszélni. És im Meré hásém: mace spüajsz mées 
tartjuk az eljegyzést, C Gy 
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A régi Budapest emlékei között... 

Európa második legnagyobb 
zsidólakta fővárosa 

A mult, jelen és 
Budapest, május havaa. - Budapest. 

Magyarország fővárosa. Felfedezni a magyar 
fovárost, kissé komikus volna. Már csak az- 
ért is, mert husz évvel ezelőtt szoros kap- 
csok fűztek hozzá. De most sem lehet elsik- 
lani fölötte ezer és egy oknál fogva. Többek 
között azért sem, mert hiszen a statisztika 
szerint Varsó után Európa legnagyobb zsidó- 

lakta városa. Ma tul soknak is találják Bu- 
dapest politikai köreiben ezt az arányszá- 
mot, de egykor bizony nemcsak tolerált volt 
oz a zsidóság, hanem igazán szerették és 
őszintén becsülték, hiszen kétségtelen az 
is. hogy ennek a városnak tempóját, nyugat- 
európai lüktetését ez a csaknem negyedmil- 
HEónyi zsidóság adta meg. 

Emlékezem, ujra átélem a gyönyörü 
pezsgő ifjuságom napjait, amikor falai között 
jarok ujra. Először 1908-ban jártam itt, fia- 
tal voltam és ugy véltem, hogy az a boldog 
korszak és a mégboldogabb ifjuság sohasem 
mulik el. De sok viz folyt le azóta a Dunán, 
de sok minden történt ebben a negyedszá- 
zadban. Nem tulzás, ha azt mondjuk, hogy 
fenekestől fellordult az a „békevilág", amely 
akkor volt dicsősége teljében. A régi Buda- 
pest, a maga nagyszerü lüktetésével, hab- 
zsoló kulturájával, boldog és megelégedett 
zsidóságával, amely teljesen egyenjogu pol- 
gára volt az akkori országnak... a multak 
ködébe vész. 

Alig telt el néhány esztendő, jött a vi- 
lágháboru, 1914. Ujra csak a háboru éveiben 
láttam ujra Budapestet. Akkor már nem tob- 

zódott jólétben, akkor már nem nevetett, 
hanem aggódott és kenyérjegyes, hősi ha- 
lottakat gyászoló, sebesültekkel teli fővá- 
10s volt, amely mintha érezte volna a bal- 
végzet dübörgő szekerének jöttét. Ideges 
kapkodás volt már, a menetszázadok men- 
tek a frontokra, a hadijelentések még ontot- 
ták a győzemi hireket, de belül, belül vala- 
mi volt már ebben a szép városban, amit 
megmagyarázni nem lehet és talán késői 
jóslat volna. 

Utána a forradalmak, olyan idők, amely- 
ről jobb, ha nem beszélünk. Jöttek a zsidó 
szenvedések, minden-minden megváltozott. 
most ujra járom a jólismert utcákat. Mint- 

ha ujraéledt volna ez a város. A külszin 
alatt tudom, hogy vulkánikus erők morajla- 
nak, tudom, hogy kaszáskeresztesek és más 
turbulens formációk feszegetik a meglévő 
rend alapjait, hogy az erőszak uralmát ül- 
tessék a trónra, de ugy érzem, hogy ebből 
nem lesz semmi, mert a magyar nép józan 
politikusainak nagyrésze okult a multból és 
nem engedi az országot sem jobbra, sem 

alra térni arról az utról, amelyen most jár. 
A szépséges Budapest esti fényben ra- 

gyeg és pompázik, csodás dunaparti panorá- 
mája a világ minden részéből idesereglő ide- 
gent is megkapja. Elismerten egyik legszebb 
városa a világnak. De engem nem ez a fény 

GBuziás évósvfürdő (Rormnán ei) 

jövő határán 
vonz elsősorban, hanem a zsidólakta részek, 
a Király-utca és környéke, a modern gettó" 
annak minden sajátosságával. A fel és lero- 
hangáló zsidók, amint keserves mindennapi 
kenyérkeresetük után járnak. A jellegzetes 
zsidó utcák, a maguk pittoreszk szük mivol- 
tukkal, elnyütt házalval és még elnyüttebb 
embereivel. 

má" PEST, TÖRTÉNELMI TÁVLATBOL 

Talán furcsa, hogy ezt a várost is „fel 
akarjuk fedezni". De talán nem sokan tud- 
jak, hogy a középkorban, a kereszteshábo- 
ruk idején kerültek először zsidók Buda- 
pestre németföldről. Illetőles nem a mai 
nagyvárosba, hanem Óbudára. 1504-ben már 
vot zsidó ingatlantulajdonos is a városban 
és a török uralom alatt is laktak ott, teme- 
tójük a jelenlegi Lipótváros területén volt. 
Amikor a császári hadak 1686-ban elfoglal- 
tak a törököktől Budát, sok zsidót lemészá- 
roltak. Pesten több mint egy évszázadig 
nem lakhattak ezután zsidók, csak Budán. 
Akkor1 tallért kellett fizetni minden zsidó- 
nak, aki a városban egy éjszakát töltött 
(most csak a vásárigazolványt kell megvál- 
tani zsidónak, nem-zsidónak egyaránt, ha 
oda akar jutni). 1735-ben a város urai elha- 
tarozták, hogy nem türnek zsidót a város- 
ban, viszont Budán 43 zsidó család lakott, 
akik ,„tűrelmi adót" fizettek. Két évre rá 
már volt saját temetőjük és templomot is 
épitettek, egy régi római fürdő romjai fő- 
lött. 1783-ban kerültek ujra zsidók Pestre, 
főleg a jelenlegsi Terézvárosba 
le. Az 1848-as szabadságharcban már élénk 
részt vettek a pesti zsidók. Ezután követ- 
kezett a zsidók szabad fejlődése. Amint 
maár emlitettem, Budapest több mint 200.000 
főnyi zsidósága valóban sokat alkotott az 
ország és a magyar főváros fejlődése érde- 
kében. 

Amint járom a régi utcákat, s megállok 
cgy-egy ház előtt, ahol ifjuságom egy kis ré- 
szét temettem, elfogódott szivvel nézek kö- 
rül és nem csupán az én sorsom felett me- 
ditálok, hanem egy ország zsidóságának sor- 
sán is gondolkodom, Hova lett a régi szép 
boldos kor, amikor nem beszéltek toleran- 
csáról, numerusokról, meg arról, hogy „so- 
kan vannak", mert ahányan voltak, vala- 
menmvyien dolgoztak és becsülték őket, mert 
becsületesek voltak. 

Barangolás közben eljutok az 
templomhoz. 

BUDAPEST LEGRÉGIBB TEPLOMÁT 
ROMBOLJÁK A CSÁKÁNYOK 

1796-ban épitették fel az Orczy bárók 
házában, a Király-utcán az első templomot 
s azután még két templom épült ebben a 
nagy háztömb-kolosszusban, amelyre az idő 

Orczy- 

t 
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sálárak az „Europa" utazási irodák utján. 
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zetesség volt ez a két utcára nyiló, 
frontjával rendelkező nagy épület, amely ál- 

telepedtek 

kimondta a halálos itéletet: A másik ra- 
gyogó templomot, a pesti zsidóság büszke- 
ségét 1859-ben épitették csak tel a Dyuhány- 
utcában és Sevuót napján; avatták fel, amely 
mellett egy szomszédos, házban szűletett 
Herzl Tivadar, aminthogy ebben a városban 
látta meg a napvilágot a zsidó reneszansz- 
mozgalom másik nagysága, Max MNorcau is. 

Az üzleti élet közpentja volt a Váczi- 
ut mentén fekvő Orczy-ház. Országos neve- 

hosszu 

litólag egy aranyat jövedelmezett oránkint 
tulajdonosának, IÍtt volt a gabona-, bor- és 
terménytőzsde, sőt még az a pesti különle- 
gesség is, amelyet „tanitóbörzének! nevez- 
tek. favasszal és ősszel, amikor. kezdődtek 
a szemeszterek, az ország minden tanitója, 
nevelője idejött és a hires-nevezetes Orczy- 
kávéházban adott egymásnak találkozót. 
Ott szállt meg minden rasekol és más hatal- 
masság és innen vitték haza gyermekciknek 
a korrepetitorokat. 

Orezy-házbeli templom képe száz évvel ezelőtt 

Sok hiressé vált ember töltötte az Orczy 
házban és környékén gyermekkorát. AÁgai 
Adolf (Porzo), aki felledezte Pestet a pes- 
tieknek, Sonnenthal Adolf a hires Burgszin- 
házbeli művész, Engel Józsel, a budapesti 
Széchenyi szobor megalkotója, a szegény 
Wamberger, akiből Vámbéry Armin lelt, s 
talán Goldmark, a hires szeneszerző is itt 
szivta magába a zsidó kántorok énekén ke- 
resztül az ibletet. 

Az Orczy. házat Judenholnak nevezték 
és joggal. Volt itt nem is egy imaház, hiszen 
a most még lennálló ortodox imaházon kivűül 
1800 körül lengyel és spanyol szertartásu 
imaház is létezett, sőt ,Chor- vagy Cultus- 
tempel is, amely modern" imaház volt, de 
később raktár lett, ahol posztósbálák kerül- 
tek a földszintre és a női karzatra. 

Itt jutott szóhoz az első modern pesti 
hitszónok 1844-ben, Bach József, aki égy fő- 
iskolai hallgató temetésén, az egyetem au- 
lajában az első magyarnyelvü gyászbeszédet 
mondotta egy zsidó temetésén. De még ko- 
rábban, 1814-ben itt nyitják meg az első 
zsidó elemi iskolát. amelv DBest egyik 
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ékessége lesz", ahogy egy errejárt francia 
utazó elnevezte. Ennek az iskolának leghi- 
resebb növendéke Herz! Tivadar, akinek 
bölcsője itt ringott, ahol most a Zsidó Mu- 
zum van. 

Most már csak a Király-utcai boltives 
kapun keresztül közelthető meg a romok- 
ban heverő Orczy-ház traktusa. Befordulok 
abba az udvarba, ahol áll a templom. A 
templomhoz elvezető szük és sötét lépcső- 
ház még érintetlen és még látható a falba- 
süllyesztett persely is a két feljárónál. Még 
régi felíratok is láthatók ott. 

Bemegyek az öőreg templomba. Az első 
kis szobában még minden ugy van, ahogy 
eddig. Az asztalokon bőrkötéses könyvek, 
fóliánsok, a jólismert Talmud-kötetek. De 
van itt egy szokatlan hosszu pad is, pokró- 
cokkal, amilyen nem szokott lenni egy ilyen 
tmaszobában. A samesz megmagyarázza. A 
bontás ideje óta többizben jártak erre be- 
törők, hogy a kapu nélkűli házban levő per- 
selyek tartalmát kiüritsék. Azért is irták a 
persely fölé, hogy „betörő urak, a persely 
naponta üűritve lesz!". Nem is járnak azóta 
betörők, de a templomot őrizni kell, mert 
sok az értékes kegyszer benne. 

Ezután bemegyek a nagy Imahárba. 
Nincs imádkozás ideje, azért nem látni sen- 
kit a padok között. Csak szentséges áhitat 
honol a padok között. Ott az oszlopos 150 
éves Áron hakodes, a középen álló almemo- 
ron a régi takaró és fönn még pislákol a 
magasban az örökmécses, amely nemsokára 
örökre ki fog aludni. 

Még néhány nap és Ide Is eljut a csáká- 
nyos munkások keze. Szomoruan mondja a 
szegény samesz: – Hét-nyolcszáz ember jár 
ide naponta, hogy elvégezzék a zsidóság 
szent szolgálatát, a regdáeli és esti minjannal 
való imádkozást. Olyanok járnak ide, akik- 
nek apjuk, nagyapjuk, sőt dédapjuk is ide- 
járt már! Hova mennek majd ezek? Merre 
találnak majd lelki vigaszt? 

Ifjuságom egyrésze is itt temetődik el 
most örökre e szent falak között. Jómagam 
is jártam ide egykoron, s ugy érzem, hogy 
nemcsak embereknek van véges életük, 
hanem a köveknek is. Megöregedett az Or- 
czy-templom is, nagyon öreg lett és most 
meg kell haljon ő is. Piramisokat lehetne 
azza a sok erővel emelni, amennyivel itt 
150 éven át imádták az Istent és ha ez vol- 
na az épitőanyag, a sok zsidó könny adná 
hozzá a maltert, ami összefogná a piramist. 

Künn lüktet az élet, rohannak az embe- 
rek és sokezernyi jármű és itt egy öreg sá- 
mesz könnyet töről ki szemeiből. Mintha 
anyám sirjánál lettem volna ugy megvek el 
innen, ki az életbe s szilárd léptekkel indu- 
lok a mai pesti zsidóság felé... hogy szem- 
benézzek vele és meglássam annak lényegét. 

V. S. 

Kellemesen, 

gyorsan és jól 

borotválkozik, 

ha 

„Raso-Pastáf"-t 
használl 

g 

Ioan Breckner S.I. 

SÉTA A „ROMOK" KöZÖTT ! 

ALBA IULIA 

NEPÜNK 

Négy világtáiról egyesiti z 

„GLADVS" cipökrém az Ön számar- 

MAgy kecirris SZÁMÁRA: 
oroz alján 

kdlmlr zz a niskóá és 4 teljes szó 

crAvs Knkntatet mal megjelenhel. enélkül. 
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a legkiválóbb 
nyersanyagokat. 

VIASZT BRAZILIÁBÓL 

és AFRIKÁBÓL, 

tészta TERPENTINT FRANCIA. 

ORSZÁGBÓL, FESTÉK. 
ANYAGOT OLASZORSZÁG- 
BÓL. Ezen anyagokból készül 

ROMÁNIÁBAN 2 

GLADYS CIPŐKRÉM. 

Ezen krém előnyei óriásiak. 
Aki cipőit naponta lehellet vé- 
kony reéteg GLADYS krémmel 
vonja be, növeli ezek tartós- 
ságát. Ugyanakkor azonban 
tiszta és elegáns is, ugy hogy 

bárki előtt, bármely alkalom- 

hogy pirulnia kellene, ha valaki 

-ipőire veti tekintetét, 

A SZINÁJI KÜLDETÉS 
tavasz pompázatos diszében köszöntjük év- 

ről-évre vallásunk születésnapját, amely elé - a 
napokat számlálva - vágyakozik szivünk. A ter- 

mészet is ünnepi ruhába öltözik, hogy ezt a napot 

magasztalja és a Kinyilatkoztatás pilágot formáló 

nagyszerüségét igazolja. Bölcseink mondják: Ami. 

kor az Örökkévaló a Tórát adta, madár nem csi- 

csergett, egyetlen szárnycsapás sem hallatszott, a 

szeráfok is abbahagyták éneküket, feszült figye- 
lemmel leste az egész világ a Kinyilatkoztatást, 

amely azt hirdette: 

Én bagyok az Örökkévaló, a te Istened! 

Akkor az egész természet visszafojtotta lélek. 

zetét, mert az Ur szólott gyermekeihez. Akkor 

inogtak meg a tévhit oltárai, az emberi szellem 

előtt dereng már a söfétség és egy uj erkölcsi oi. 

lágrend indult el örök időkre hóditó utjára. Ám. 
bár a zsidóság nagyjai már a szináji kinyilatkoz- 

tatás előtt is hallgatták az Ő szavát, mert olvas- 

tak a természet szent könybében létezéséről. De 

az emberek nagy összesége nem tudta addig, hogy 
a mü Mesterét dicsőitse, magasztalja azt, aki a 

mindenséget egységes harmóniában tartja. Akkorig 

nem oolt a földön szeretet, csak az ököl kormá- 

nyozta az emberiséget. 

Ekkor jött Szipoán hatodika, amikor elkőöbet- 

kezett a szináji nap. Világtörténelmi fontosságu 

aktus polt, mert azóta nemcsak a csodás termé- 

szet hirdeti a Teremtő szapát, nemcsak az egek 

magasztalják az Ő dicsőségét. Azóta Izrael elmé- 

Ilyed az igazság tanába és az hirdeti azóta a leg- 

főbb jót azok számára, akik nem zárkóznak el a 

magasztos szináji küldetés elől. 

Az egységes „tiz szó", amely osztatlanul jött 

az Ur szájából, kétfelé pálik, nekünk embereknek. 

A két frigytábla öt-öt parancsára. Az első: a pal. 

lás táblája. A második: az erkölcsé. S hogy az égi 

és földi élet egybekapcsolódjék, kell az, hogy a hét 
egyik napja: a szombat egészen az Öpé legyen. 
Nem a mienk, nem az üzleté és élpezeté. A máso- 

dik tábla: az emberi együttélésé szabályozza. Min- 
den társadalom összedől, ha nem tartja össze a fe- 

lebaráti szeretet. Viszont, ami a kőtáblán nekünk 

kettőnek tetszik, az az ég szempontjából oszthatat- 

lan egység. Nincsen oallás felebaráti szeretet nél. 

kül! És nincs erény, erkölcs, etika, amely nem val- 
láson és istenfélelmen alapszik. 

Mi maradunk mindőrökké Isten népe! Amikor 
a kinyilatkoztatás után a tagadás és kétség szel- 

leme az Ur trónjához lépett és kérdezte, hol a 
Tóra? – Átadtam a földnek — felelte az Örökké- 

való. A sátáni gonoszság kutatta, de nem találta. 
Visszatért és ujra kérdezte, hogy a drága kincset 
hol találhatja? Felelte az Ur: Menj Ámrám fiához 

Mózeshez, ott megtalálod! - Igen, ott megtalál- 
ható még most is és nincsen meg a germán barbá- 

roknál, nem található a lengyel és arab huligánok- 

nál és seholsem, ahol zsidók kenyerére pályáznak 
és nincs sehol, ahol nincsen érpényben a ne őlj és 
ne kinánd a másét parancsa. A zsidóság feladata 

a legnehezebb, legkomolyabb és legfelelősségtelie- 

sebb. Próbára bagyunk téve, immáron évezredek 
óta, mióta a szináji kinyilatkoztatás ténnyé lett. 

Azóta mondja az Ur: ti az enyéim bagytok Jertek 

vissza hozzám, a Szinájhoz, a Tórámhoz. amelyet 
elhagytatok. Kössétek meg ujonnan a régi frigyet, 
amellyel könnyelmüsködtetek. Mert vajjon nevez- 
ketjük magunkat büszkén zsidóknak, amikor nemi 

akarunk semmi kötelezettséget nállalni? A Tórá- 
nak ünnepet szentelünk, de a Tórát magát nem 
tanitjuk és nem gyakoroljuk? 

A német zsidóság a sors pörölycsapásai alatt 
már megértette a kor intő szapát. Az ottani Tórá- 

lehrenstalt-okban tizszer annyi nönbendék pan 

most, mint volt épekkel ezelőtt. Bécsben nyolcezer 
zsidó növendék látogatja az istentiszteleteket és 
négyezer tanulja az élő héber nyelbet. Valósítsuk 

meg a Rejudaisierung elnét a nepvelés terén Való- 
sitsuk meg ezt a palesztinai munka terén is. Ak- 

kor az Örökkébaló beföd majd bennünket keze 
árnyékábal és ujra igy fog szólni Cionhoz: 

Az én népem bpagy!.. 

Dr Teldman Sármue. 

Clujon Mátyás orth. kóser éttermét má- 
jus 1-től áthelyezte a Calea Regele Ferdinan 
35. szám alól a Calea Regele Ferdinand 4 
szám alá. Ha jól akar étkezni, ugy keresse 
fel az ardeali zsidóság közkedvelt találkozó 
helyét, a Mátyás éttermet.
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A ZSIDŐGSÁGHOZI 
Irta : EDOUARD HERRIOT 

a francla képviselőház elnöke 

Erőszakra és erőszakosságra csak férfias 

nyugalommal, békességgel és szeretettel lehet 

felelni. Ha most szót emelek a zsidók érdeké- 
ben, nem politikából teszem. Nem akarom 
megzaparni a nemzetközi békét, melyet annyi- 
szor pédtem már, mint felelős politikus. 

Nem az első eset, hogy Németországban 
üdözik a zsidókat. Már a középkorban a leg- 
sulyosabb sérelmeket követték el ott ellenük. 
gy, amint most Einstein felemelte szapát a 

német események ellen, megtették ezt évszá- 
zadokkal ezelőtt Mendelsohn Mózes és Kant 
Inmánul is, Felujitom itt Kant Immánuel 
szellemes mondatát: a két legnagyobb érték, 

amelyre az emberiség feltekinthet, a csillagos 
ég felettünk és az erkölcsi törpény szipünkben. 

Ennek az erkölcsi törpénynek brutális 
megalázása, amit sokhelyütt ma a német zsi- 
lósággal tesznek. Ezért egyesitsük minden fá- 
radozásunkat, hagy Európában ne uralkod- 
assék többé a faji gőg és a faji előitélet. Min- 

1en ember, ki jóindulatu és jóhiszemü, fogjon 
vssze ebben az irányban. Vigyázatra intem ez- 

a nagy peszedelemmel szemben mindazo- 

at, akik a békét és az emberiséget szeretik, 
ol ennyire meg tud tévelyedni az emberi 

szellem, nem kell-e attól félni, hogy ezek az 
csemények kifelé is, a politikában sulyos kö- 
vikezményeket ponnak majd maguk után? 
sé Én szeretném, ha mindenütt Franciaor- 

énak szelid és békés felfogása uralkodna. 
set 4 szelidség, mely visszatükrözik a mi or- 
ágünk mértékletességében, lakói karakteré- 

n folyóinak harmónikus áramlásában és a 
mancia erdők ünnepélyes csendjében. Iden, a 

népünk már a XVIII. században tiltakozott 
pallási türelmetlenség és barbárság ellen. 

sse ert emberek pagyunk, mert republiká- 
emel pagyunk és mert franciák pagyunk: 
gos k fel egyértelmüleg szapunkat igazsá- 
men iltakozással, a zsidóüldözés ostoba, értel- 

en erőszakosságai ellen. 
Fanciaország türelmes. igazságos és meg- 

NÉPÜNK 

értő. Voltaire megirta az ő nagy müvét a 
„Türelemről", mikor Calas martirumot szen- 
vedett. Montsauieu, a mi nagy filozófusunk 
felemelte szapát nagy müvében, melynek az 
polt a cime: „A törvények szelleme" a portu- 
gál zsidóégetés és autodafék ellen. És annak a 
nagy és igazi kereszténynek, akit Grégoire ab- 
bénak hiotak, első munkája volt „A zsidók vé- 
delméről" szóló értekezés. Ezt a kis müvet 

öriztem egész életemen át, mint palami imád- 
ságos könyvet, minden viharon keresztül, 

mely pályámon kisért. 
És ezért ünneplem és üdvözlöm zsidó pol- 

gártársak, azt a napot, amelyen a ti szabad- 
ságotok megszületett: 1791 szeptember 27-ét. 
Ezen a napon a fiatal francia forradalom 

minden erőszakoskodás dacára megingathatat- 
lan szeretettel, a konpent ülésén eltörölte a 
zsidóellenes rendeleteket és törvényeket. 

És most gondoljunk azokra a nagy felada- 
takra, melyek mint emberekre és franciákra 
egyaránt párnak ránk. Segitsünk azokon, akik 
szenpednek. Én nem szeretem azt a szót: „tü- 
relem", tolerancia. Ez a szó maga is barbariz- 
mus. Érdem-e az, hogy „türjük", hogy feleba- 
rátaink élnek és lélegzenek? Ez nem elég, en- 
nél topább kell menni. 

Meg kell valósitanunk azt a nagy szót: 
szeresd felebarátodat, mint tenmagadat. Ez a 
csodálatos ige átszállott a biblából az epan- 
géliumokra és onnan Beethoben szimfóniáiba. 
Szeressétek az üldözötteket! Támogassátok 
őket! És dolgozzatok azon, hogy végre meg- 
szülessen az a tisztult Világlelkiismeret, mely 
valamennyiünknek utolsó reménysége. 

– Aki a német könyvkereskedelmet 
megtisztította a zsidóktól. Berlin. - A Völ- 
kischer Beobachter megemlékszik arról, 
hogy négy év eredményéről most jelent meg 
kimutatás, ami a könyvkereskedelem zsi- 
dotlanitását illeti. Hála Hans Johst-nak, aki- 
nek mindezt köszönhetjük. Érdekes, hogy 
Johst a háboru utáni időkben szélsőséges 
radikális eszméket hirdetett. Később Franz 
Eher Nechflg. műüncheni cég magához vette, 
bogy Hitler „Mein Kampf' cimű könyvét 
korrigálja, mivel az olyan sitlustalan és 
pongyola volt, hogy még az akkori hiveket 
is megdöbbentette. Ezt honorálta a hitleri 
rezsim, amikor uralomrajutásakor az állami 
szinházak intendánsa lett. Ekkor előadatta 
antiszemita színdarabjait, amelyek közül az 
egyikben előfordul az a dialogus, hogy: „Ha 
kulturáról hallok, felhuzom revolverem ra- 
vaszát!", Mint intendáns sem vált be, most 
a zsidó könyvkereskedők elleni harcot irá- 
nyitja, amihez sok ész nem kell s amennyi 
ehhez kell, valószinüleg meg is van Hans 
Johst-ban. 

x Csinos külsejü, 22 éves urileány, 150 
ezer lej hozománnyal megfelelő férjet keres. 
Bövebbet Mirea házasságközvetitő iroda 
Cluj, str. Maresal Foch 25. 

—– A Bnei Brit elnöke Hull államtitkár- 
nál. Washington. – Alfréd M. Cohen, a 
Bnei Brit elnöke, április 27-én hosszas meg- 
beszélést folytatott Cordell Hull államtit- 
kárral, amelyen megbeszélte a németországi 
Pnei Brit tulajdonát képező ingatlanok, kór- 
házak, aggokházának és árvaház elvételé- 
nek kérdését és azok kiméletlen evakuálá- 
sát. Alfréd Cohen a kihallgatás után vona- 
kodott nyilatkozni a sajtónak annak ered- 
ményéről. Egyes lapok ugy vélik, hogy az 
amerikai kormány interveniálni fog a német 
kormánynál, hogy ezeket az intézkedéseket 
vonja vissza. 

Ebeem orám. kse memsió 

Tálra-Lomnicon 
FSEF TePVENS, Villa Bugsch 

- Diszérmet kapott La Guardia, new- 
yorki polgármester. Az ismert amerikai 
zsidó hetilap, az „American Hebrew" évente 
egy arany diszérmet ad annak, aki a zsidó- 
ság érdekében különös nagy érdemeket 
szerzett. Az 1937. évi érmet Fiorello H. La 
Guardia-nak, a new-yorki polgármesternek 
juttatta. Hatvan zsidó és nemzsidó személyi- 
ség, közöttük Manning püspök, N. D. Baker 
volt hadügyminiszter, Johnn Dewey profesz- 
szor, Felix M. Warburg és Bernard Baruch 
is résztvettek abban a deputációban, ame- 
lyik átadta a kitüntetést, azért a bátor ma- 
gatartásért, amelyet a zsidóellenes német 
megnyilvánulásokkal szemben tanusitott. 

- ARADON, ha jól és olcsón akar ét- 
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Piata Avram Jancu 11. 

- Amikre kiterjed a nácik figyelme. 
Rust birodalmi oktatásügyi miniszter kör- 
rendeletet adott ki valamennyi diáknak, ta- 
nárnak, akik külföldre utaznak, hogy meg- 
érkezésük után azonnal lépjenek érintkezés- 
be a nemzeti szocialista helyi szervezettel. 
Ez különösen azokban az országokban fon- 
tos, ahol a „zsidóság szellemi téren vezető 
szerepet játszik , vagy ahol az emigránsok 
ártani igyekszenek a német nemzeti szocia- 
ista államnak. 

Ha Brasovba jön és jól akar étkezni, 
ugy okvetlenül keresse lel a Kahán orth. 
köser vendéglőt, a Strada Voevod Mihai 13, 
et. II. szám alatt. 

— Amikor Bombay zsidó polgármestere 
üdvözölte India zsidó alkirályát. London. — 
Lapunk is megirta legutóbb, hogy Dr. E 
Moses nevü zsidót választották meg Bom- 
bay polgármesterévé. Kiegészitésül közöl- 
jük még, hogy a barnabőrü zsidók száma, 
akik Indiában élnek és „Bne Jiszrael"-nek 

nevezik magukat, 20.000-et tesz ki ott és a 
bennszülöttek nyelvét beszélik, asszonyaik 
indiai népviseletben járnak. Egyik legkivá- 
lóbb tudósuk, Ezechiel professzor nemrégi- 
ben halt meg. Érdekességként irják az angol 
lapok, hogy amikor Lord Reading, mint In- 
dia alkirálya megérkezett Bombay-ba, ak- 
kor Meyer Nissím nevüű zsidó kereskedő üd- 
vözölte, aki Bombavy polgármestere volt ab- 
ban az időben. India zsidó alkirályát Bom- 
hay zsidó polgármestere üdvözőölte. 

x Beretvás pastílla a legémakacsabb fej- 
tájást is elmulasztja. 

Unneneken Minian 
a házban 

Szezon előtt és után 
árengedmény 

Kérjen prospektust 



x OLCSÓN NYARALHAT Bulz község- 
Len, (ladvölgy állomás) Silberstein Bernáth- 
mál. Gyönyörü vidék, klimatikus levegő, 500 
méter a tenger felett. 2526-os vasuti kedvez- 
mény. Szigoruan orth. kóser konyha. Sinautó 

cCoatlakozás a remeci Stána-ra. Felvilágositás- 
ért forduljon: Silberstein Bernáthhoz, Bulz. 
Gara Valea ladului. 

—– ELITÉLTEK EGY ZSIDÓ HÁZASPÁRT A 
VÁGATÁSL TILALOM MEGSZEGÉSÉÉRT. Bres- 
lauból jelentik: Az „Oberschlesische Anzeiger" ci- 

műl ratibori lap közli, hogy a beuthemi biróság 

két zsidó házaspárt két hónapra itélt el a rituális 

vágás tilalmának megszegése miatt. A vádlottak 

19353 és 36-ban vágott állatok husát küldték Bres- 

lauból Landeshutba, jóllehet, tudomásuk volt ar- 

ról, hogy a felsősziléziai autonóm területen csak a 

belső szükségletek kielégitésére engedi meg a tör- 

vény a rituális vágást. Arra való tekintettel, hogy 

a hust csak közvetlen rokonaiknak küldték, anél- 

kül, hogy nyereségük lett volna belőle, enyhe 
büntetésként két hónapra itélte a biróság a házas- 
párt. 

x EL JEGYZÉS. Berger Simon Sibiu és 
Gottlieb Margit Tasnad jegyesek. (M. k. é. h.) 

—- A Zsídó Világkongresszus adminisz- 
írativ komitéja május 19-én ülést tart. Wien. 
--A Zsidó Világkongresszus adminisztrativ 

komitéja május 19-ére gyülést hivott össze 
Bécsbe, amelyen Európa valamennyi álla- 
mából résztvesznek majd delegátusokk A 

gvülést két napra hivták egybe és ezen meg- 
tárgyalják a zsidóság jelenlesi helyzetét a 
kontinens valamennyi államában. Egyidejü- 
leg egy nagyszabásu segélyakció részleteit 
is megtárgyalják, amelyet a lengyel zsidó- 
ság számára akarnak beinditani Legfőbb 
kérdést a zsidó emigráció fogja képezni, 
amely mind nagyobb fontosságuvá válik, 
számos európai állam magatartása folytán. 

– Jó CSALÁDBÓL származó 28 éves in- 
telligens, zsidó és világi tudományokban jár- 

tas vallásos intellektuel fiatalember nősülni 
szándékszik. Keresi hozzáilő leány ismeretsé- 
gét, akinek szülei benősülést részesitenék 
előnyben. Érdeklődők leveleit kéri kiadóhiva- 
talunkba továbbitani „Mislem" jeligére. 

Az ardeali zsidók találkozóhelye! 

BERKOYITSNE 
orth. köset élterme 

BUCUFESFNI, 
Surr. Hürscammmi . 
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NEPUÜNK 

fzobor Biloc Ábranám 
omi rapbirai 

A francia zsidó sajtóban megrenditő felhioás 

jelent meg, melyet két rabbi, két protestáns lel. 
kész és két katolikus főpap irtak alá. A felhivás 

azt kivánja a közönségtől, hogy emeljenek szobrot 

Bloch AÁbrahám Ilyoni főrabbinak, aki 1914 au- 

gusztusában elesett a harctéren, mint tábori lel. 

kész,. Lyon város tanácsa már rendelkezésére bo- 
csátotta egyik legszebb terét a szobor céljára, 

A szoborbizottság felhipása ezekkel a szavak- 

kal kezdődik: ; 

„1914 augusztus 29-én, szombati napon a Vo- 

gézekben, Tainptrux falu mellett a 14. hadtest tá- 

bori kórháza német ágyutüz alá került. A szani- 

técek egymásután hordták a golyózáporban és a 
lángok között a 150 sebesültet. Az egyiket ujabb 
égyugolyó ért és haldokolva papot kért. Bloch 
Ábrahám izraelita tábori lelkész odasiet a haldok- 

lóhoz, aki egy keresztet kért a paptól. Bloch Abra- 

hám keres és talál is egy feszületet, melyet mint a 
kereszténység szent szimbolumát odatart a hal. 

dokló ajkaihoz. Ebben a pillanatban egy német 

gránát csap le, mely halálosan megsebesiti Bloch 

rabbit. A haldokló rabbit a kötözőhelyre viszik, 
ahol néhány perc muloa Jazmin páter jezsuita 

atya, tábori lelkész karjai között hősi halált hal. 

Ez a lyoni rabbi története..." 

- A ZSIDÓ VILÁGKONGRESSZUS Köszö.- 
NETE A CSEHSZLOVÁK KORMAÁNYNAK. Páris- 
ből jelentik: A Zsidó Világkongresszus végrehajtó- 

bizottsága határozati javaslat szövegét nyujtotta 

át Csehszlovákia párisi követének, amelyet a bi- 

zottság legutóbbi, ülésén szavaztak meg és amely 

igy hangzik: „A Zsidó Világkongresszus végre- 

hajtóbizottsága mély elégtételérzetének ad kifeje- 

zést a csehszlovákiai kormánynak a ruszinszkói 

héber iskolák államositására és a Zsidó Párt más 
követeléseinek teljesitéséről szóló, legutóbbi hatá- 

rozatai felett. A csehszlovák kormány ezen elha- 

tározásával ujból bebizonyitotta szabadelvü maga- 

tortását az ország kisebbségeinek kezelésében és 

ujabb dokumentálását adta annak, hogy a kor- 

mány politikája a zsidó kisebbséggel szemben a 

teljes egyenjoguság elve és az alkotmány, vala- 

mint a nemzetközileg biztositott kisebbségi jogok 
lojális végrehajtása alapján áll". 

x Puder és lesték csak elhitetni akaria, 
— de Mack 's Kaiser Borax megvalósíitja. 

Öntsön mosdóvizébe Macks Kaiser B0- 
raxot, hogy eltávolitsa az ártalmas ásványi 
anyagokat, a bőrre káros hatásu meszet. 
hogy arcbőre üde és fíriss legyen. Örizze 
meg bőre szépségét, Hatalságát! Csak a köz- 
ismert vörös dobozban valódi, kimérve nem 
kapható. 

– Baldwin, Anglia miniszterelnöke nyi- 
latkozik a Peel jelentésről. London. - Az 
alsóház egyik legutóbbi ülésén Stanley 
Ealdwin miniszterelnök kijelentette, hogy a 
királyi bizottság jelentését a parlament 
előbb megismeri majd, mielőtt még a kor- 
mány érdemben foglalkozna vele. Geofírey 
Mander igéretet várt arra nézve, hogy az 
alsóház tagjai inlormálva lesznek alaposan a 
jelentésről. Baldwin erre kijelentette, hogy 
ahogy a jelentés elkészül, nem csupán a ka- 
binet tagjai, hanem a magasrangu hivatalno- 
kok is megkapják szigoruan bizalmas jelen- 
tés formájábn. Williams képviselő kérdésé- 
re kijelentette a miniszterelnök, hogy a je- 
lentés nem lesz azonnal a nyilvánossággal 
közölve. Ormsby Gore gyarmatügyi minisz- 
ter Greech Jones képviselő kérdésére azt 
vélaszolta, hogy Halim Basta haifai arab 
rendőrtiszt gyilkosait még nem sikerült el- 
fogni, dacára annak, hogy a főkormányzó 
magas prémiumot tüzött ki annak jutalma- 
zására, aki a tettesek nyomára vezeti a 
rendőrséget. Lehetséges, hogy egy terror- 
Eonda tagjai a tettesek, akiknek kinyomo- 
zására a rendőrség erélyes lépéseket tett. 

üzlet május 1-én a str. Ep. Ciorogariu 1 

Vegyen,Nescula , o betétet 

xBUCURESTIBEN ha jól és olcsón ak) 
étkezni, keresse fel Herschkovits Samu l 
késer panzióját, Calea Rahovei 24 sz. ald 
(Tribunal mellett). - 

de la Roque ezredes nyilatkozott arra 
natkozólag, hogy mi az álláspontja a zsidj 
kérdést illetőleg. Az ezredes kijelentése 
rint „Blum miniszterelnök politikája an 
szemitizmust provokál Franciaországban d 
a jobboldali pártokat arra kényszeriti, hot 
a zsidókérdéssel foglalkozzanak". Az 
pártjának nincsenek antiszemita tendenci 
de ujabb zsidóbevándorlást, a paraziták 
váziójának" tart, amely ellen harcolni 
De la Roque kijelentette azt is, hogy pái 
ama zsidók ellen is harcolni fog, akik írand 
polgárok ugyan, de nem akarnak asszimili 
lódni (egyik helyen azért kergetnek ki bet 
nünket, mert tulságosan asszimilálódunk, 
francia ezredes meg ellenkezőjéért. Szern. 
tunk keresett okok ezek, s mindegy, cs 
jogcim kell az üldözéshez. Szerk.) „Két o 
rál fogva nem vagyunk antiszemiták 
felytatta De la Rogue — először 
pártom minden vallást tisztel, 
azért nem, mert Franciaország is különbö 
fajok keveredéséből létesült és nálunk ne 
létezik faji kérdés. Bün volna egy franci 
felelősségre vonni azért, mert származá! 
nicsen rendben, főles azokét, akik résztvel 
tek a háboruban. Nekünk egy a fontos: 
tökéletes asszimiláció (?2) és valamenmi 
francia erkölcsnek és szokásoknak 
déktalan felvétele. Végül azt a 
emeli nyilatkozatában Lécn Blum el 
hogy „munkatársait kizárólag zsidó körők 
ből veszi". 

x EGYEDÜLÁLLÓ öreg embert, vagy mől 
elvállalok örök tartásra. Biztositott jó ellátát 
és külön szoba. Fizetési feltétel megállapol 
szerint. Cim: Hersch Mózes metsző, Curtic 

— Ancolok az olasz rádíópropagan 
ellen, Lenden. - Rövidesen felállitanak el! 
angol leadóállomást Maltan, amelynek l 
célja lesz, hogy az arabok között propagáat 
dát csináljon és ellensulyozza a bari-i olad 
adóállomás angolellenes propagandájál 
amelyet az arabok között üz, 

— Az Elyseum füző- és hkézimunka 

sz. alá helvezi át szalonját. 

Budapesíre utazók figyelmébt! 
ÖOrtb, kóser penzió Budapest központ 
jában, Andrássy-ut 43. szám. Modern ké 
nyelemmel berendezett ragyogó tiszta szobák. 
folyóvíizzel. Kivánatra diétás konyaa. Bőve 

felvilágosítással szolgál a tulajdonos:- 
Fricdimm NFézsemmé 

Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 
Telefon: 12.89 67 

vagy Oradeán: őzv. STRASSER IGNATZNÉ 
Strada Nicolae lorga 17. szám alatt. 
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Jeruzsálem királya" 

koronázása 
aAz angol világbirodalom május 12-én 
hagy ünnepet ült Londonban. Néhány millió 
ember részvételével megkoronázták VI, 
György királyt és feleségét és ezzel a mult 

Év decemberében VIII. Edward lemondásával 

megüresedett vón végleges gazdát kapett. A 

jemondott király néhány nap mulva összehá- 

zagodik azzal az asszonnyal, akiért egy világ- 

birodalom trónjáról lemondott. VI. György 

király nem olyan egyéniség ugyan, mint a 

tónról lemondott bátyja, bizonyára mégis 
méltóan fogja reprezentálni azt a dekórumot, 

amelyet ma az angol trón jelent. Sok szava 

hincsen az angol királynak az ország sorsának 
intézésében. A legdemokratikusabb monarchia 
az angol. Már régidők óta sokkal, de sokkal 

demokratikusabb, mint sok köztársaság a mai 

Europában. 
Ha pillanatnyilag nem is, de ha a jövőbe 

vlintünk, ugy érezzük, hoy sulyos időkben 

velte át egy világbirodalom gondjának leg- 

nagyobbját VI. György. Holnap nem törhet ki 

a háboru, de ki tudja meddig lehet még a 

puskaporos hordó tetején ülni, ahogy ülünk 

ma mindannyian Európa különböző részein. 

Az angol hadigyárak épen olyan éjjel-nappali 
üzemmel dolgoznak, mint a francia, vagy 

német kollégáik. A koronázás alkalmából sok- 

száz diplomata, számos államfő jelent meg az 
angol fővárosban és remélni lehet, hogy ez az 
összejövetel nem a háborunak, hanem a béke- 

nek a szolgálatába áll. 
Amikor e sorok iródnak, még nem tudjuk, 

hogy csak lanszirozott hir-e, vagy történelmi 
valóság, hogy az uj angol király ,„Jeruzsálem 

krályának is proklamáltatja magát. Ezt a 
cimzést hosszu évszázadokon át a Habsburs 
utalkodók mondották magukénak. 1918-ban 

megszünt ez a titulus, aminthogy megszünt az 
osztrák-magyar monarchia is. 

E pillanatban nem jelent semmi komo- 

lyabbat, ha Palesztina királya is lesz VI. 

vörgy. Ez a világ zsidóságát nem érinti ko- 
zelről. Inkább az, hogy az uj király alatt a 
palsztinai kérdés végre rendezve lesz és pe- 
dig ugy, hogy az a palesztinai és a gáluti zsi- 

óságnak ne legyen nagy és tragikus csaló- 
dás. Valószinüleg rövidesen lemond Baldwin 
és helyét Neville Chamberlain foglalja el. An- 

nak a nagy Chamberlain-nek fia, aki 1903- 

ban Herzl-nek felajánlotta Ugandát, mint te- 
ekülési helyet. Ez a nagymultu angol arisz- 
tokrata család mindenkor megértője és mél- 

tánylója volt a zsidóságnak. Remélni lehet, 
ogy ez a családi tradició tovább él a jövendő 
miniszterelnökben is. Ormsby Gore, a jelen- 
egi gyarmatügyi miniszter valószinüleg ma- 
rad, hiszen Eden kijelentette már, hogy a 

genfi juliusban megtartartandó mandátum- 
nrottsági ülésen ő képviseli majd a brit ha- 
mat. 

Uj királya van Angliának és vele együtt 
Az egész brit impériumnak. Nekünk zsidók- 
hak egyáltalán nem mindegy, hogy milyen 
B0 litikát folytat ezután London, mert részben 
alesztina sorsa kezükbe van letéve; de más 

Magas-Tálra 

STAnRY-SMOKOVEC-Táiraliret 
sórangu házak, ugy Stary Smokovecen, mint Tatr. 
pesnan Legmodernebb komfort, kitünő ellátás. – A 
mzió árakból elő- és utószezonban 10'/, engedmény. évebb felvilágosítással készséggel szolgál 

Schreiber Mór, Stary Smokovec CSR. 

NEÉPÜNK 

Megtörtént az angol király 

oldalról a világ zsidóságának régi támogatója 
az angol közvélemény és a brit világbiroda- 
lom, annak minden nagyhatalmi atributumá- 
val együtt. 

Kétségtelen, hogy a zsidóságnak ki kell 
tartani a palesztinai követeléseket illetőleg és 
hiszi, reméli a tizenhatmilliónyi zeidóság 
minden egyes tagja, hogy az uj angol koronás 
uralkodó trónralépése nem csalódást, hanem 
örömet jelent majd a zsidó jövő szempont- 

jából. 

; (W) Ragyogó májusi napfény köszönt a 
pesti zsidólakta uccákra. Kacag a napsugár, 
holott feketéllő gyászoló tömegre veti fényet. 
A pesti zsidóság temet. A magyarországi zsidó 
vezérférfiak egyikének feleségét, Stern Samu- 
nét viszik utolsó utjára. A legőszintébb rész- 
pét legjobban egy asszony koporsójánál nyi- 
latkozik meg. Hiszen egy igaz asszony, aki 
mindig csak jót tett és nem vett részt az élet 
tülekedésében, csak tisztelőket és hiveket sze- 
rez. 

Péntek délután van és a magyar főváros 
zsidósága Stern Samunét, a Magyar Izraeli- 
ták Országos Irodája és a pesti izr. hitköz- 
ség elnökének hitoesét kiséri örök pihenőre. 
Sokezer zsidó jelent meg a végtisztességen. 

A gyászszertartás a Hősök templomának 
fekete drapériával bevont és délszaki nöbé- 
nyekkel diszitett udoarán folyt le. A rapata- 
lon sokszáz koszoru, amelyet a tisztelők 
küldöttek utolsó üdbözletül. A raobatalnál 
négy hatalmas kandelábernek magasbanyuló 
lVángja ad komor keretet a szomoru szertartás- 
nak. A pesti hitközség impozáns épületein, a 

ldágitpa. Sokan kiszorulnak az uccákra és ott 
várják, amig lezajlik a gyászszertartás. Li- 
necky főkántor héber énekével kezdődik a 
szertartás, amelyet hatalmas kórussal ad elő. 

Utána Hebesi Simon vezető főrabbi áll 
a koporsó emelvényén álló szószékhez. Beszé- 
dében méltatta az elhunyt nagy érdemeit. 
Igazi zsidó nagyasszony volt, makulátlan, eré- 
nyekben gazdag, teli zsidó sziobel és oda- 
adással zsidósága iránt. Négy ébig dolgozott 
azon a nagy műbvön, amely sokáig fogja hir- 
detni minden pesti templomjárónak, hogy 
mennyi sziv is volt az elhunytban. Az arany 
héber betükkel kihimezett templomi függö- 
nyök és teritők, amelyeken éjt-napot egybe- 
véve dolgozott, hirdetik tuláradó zsidó asz- 
szony-szipének minden melegét és rezdülését, 
amely most megszünt örökre dobogni. Dolgo- 
zott a családjáért, hirdette a magasabb eszmé- 
nyeket a felolnasó asztalnál, tevékenységét 
megosztotta a család és a közérdek ferrénu- 
mán, Ha az ilyen nemes lelkek fludiuma szerte 
áradna a világon, akkor nem oolna annyi gyü- 

SCHREIBER 
ORTH. PANSIO Tel 43 

TATNA-IESNA 
Villa Erika, p. p. Tatr. Lomnica. Tel. 28. 

égy pesti zsidő nagyasszony temetése 

MHóősök temploma és a nagy zsinagóga is kibi- 

Tudm vagy minmit.. 
A tudás: felvilágosodottság, hinni pedig 

a lélek megnyugvása. Ép testben ép iélek, 
régi közmondás. Az egészséges ember nem 
csügged el és szembeszáll a viharral is. A 

beteg ember a legnyomorultabb. Hiába va- 
gyon, arany, kincs, ezek nem boldogitanak 

senkit, ha egészsége leromlott. 
A világhirü amerikai GASTRO D vel 

az egész világon olyan eredményeket érlek 
el 106-15 éves gyomor-, bél-, epe-, vese és. 

májbetegségeknél, hogy a legnagyobb nevü 

orvosokat is meglepte a gyors és biztos 
eredmény. 

GASTRO D. kapható az ország nundén 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy 
postán megrendelhető 130 lei utánvét mel- 

lett Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, 

Calea Victoriei 124. 

lölség, akkor megováltozna a boilág arculata. 
Térje életének legmegrenditőbb pillanatát éli 
át most, hiszen legmegértőbb élet és munka- 
társát veszitetle el. De legyen mélló az el- 
hunyt nagy lelkéhez, ne veszitse el egyensu- 
lyát, állitsa topábbra is nagyszerü tudását és 
energiáját a magyarországi zsidóság szolgála- 

Hebesi Simon főrabbi megrenditő beszédet 
után dr Dési Géza bucsuzott az elhunyttól. A' 
hitközség előljárósága nebében bucsuzott. Ne- 
mes, nagyszerü asszony bolt, aki elfeledke- 
zett sokszor a saját bajáról is, csakhogy a 
szenbedő zsidó sebeket gyógyitsa. Kérjük a 
gyászoló férjet, szeretett elnökét a pesti hit- 
községnek, hogy ne csüggedjen. Kisérje őt fo- 
vábbi életutján az a hitbesi szellem, amely 
eddig is lelkesitője volt nagy és közérdekü 
életpályáján. 

Ezután Él molé rachmim-ot mondott szin- 
bemarkolóan Abrahámsohn főkántor, akinek 
hangja betöltötte az egész hatalmas térségel. 

Megindult a gyászmenet, sokezer ember 
könnyes szemmel kisérte utolsó utjára ezt a 
nemes, kipáló nagyasszonyt. 

A temetőben Fischer Gyula főrabbi, Kra-l 
niter Miksáné, Baracs Marcellné és Vészi Jó- 
zsefné mondottak utolsó istenhozzádot Stern 
Samunénak, majd leeresztelték a sirba a ko- 
vorsót. 

ocsSszoscseeccAmesecosocsesososnosa 
– REVOLVERREI LÖTTEK VARSÓBAN A 

FELVONULÓ ZSIDÓ MUNKÁSOK KöZZL. Varsoó. 
– Május elsején a varsói zsidó városnegyedben 

zovargások voltak. Az antiszemiták megtámadták 

a zsidó munkásokat, megöltek egy zsidó gyermeket 

és hat munkást sulyosan megsebesítettek. A 

,Bund" kötelékébe tartozó munkások három he- 

lyen gyülekeztek, ahol mitingeket tartottak. Agyü- 

lések után a résztvevők hatalmas menetbe tomörül- 

tek, amely a zsidó negyed irányába vette utját. A 

Foale Ciophoz" tartozók a zsidó Varsó más ré- 

szein gyülekeztek, majd csatlakoztak a Dolgozó 

Palesztinai Ligához", A menetben közel száz trans- 

parenst vittek ilyen fölirásokkal: „Szabad beván- 

dorlást Palesztinába"! „Le a lengyel főiskolai ter- 

rorral"! ,Le Palesztina fölosztásának terveilvel"! 

„Le az antiszemitizmussal'! Első izben csatlakozott 

ezuttal a Poale Cion felvonulásához a házalók 

zárt csoportja is, akiknek transzparensein az alábbi 

felirás volt: „Minden foglalkozási ágból kitaszitva 
kénytelenek vagyunk kereskedni'". A baloldali 

„Foale Cion" külön menetben vonult föl. 

Amikor a hatalmas menet elvonult a Mila No- 

volipje sarkán, néhány lengyel horogkeresztes fia- 
talember rálőtt a menetre, aztán gyorsan eltün- 

tek. Néhány pillanat mulva bombát hajitottak a 

tüntetők közzé. A lövések közül egyik az öt éves 
Abraham Schenkert találta, akit anyja ölében tar- 
tott. A gyermek azonnal meghalt. 



A„Mliputi" állam? 
: A zsidó nép sohase nyugodhat bele 

abba, hogy Palesztinát teldarabolják. A zsi- 

dóságnak egyik legszentebb nemzeti ügye 

Palesztina lelépítése. Ennél a kérdésnél 
nemcsupán elvi kérdésről van szó, hanem 
milliónyi zsidóság legeminensebb életérde- 

Kéről. Kétségtelen, hogyha pillanatnyi elő- 

nyökért egy liliputi állam megalakulásába 
beleegyezne a zsidóság, ugy járna vele, mint 

Transjordániával, amelyet színtén csak „át- 

meneúleg" adtak cda az araboknak, de so- 
hasem lehet reményünk arra, hogy a mienk 

legyen. De ott könnyebb volt a helyzet, 

mert hiszen nem laktak a Jordán tulsó part- 

ján zsidók, viszont a jelenlegi Erec minden 

pontján vannak már ezer, sőt tizezerszámra 

pionírok. Mi történnék ezekkel a koló- 
niákkal? 

A zsídóságban van még elég erő ahhoz, 

Logy ezt a nyomoruságos tervet kellő he- 

lven és időben kontrakarírozza. Nem lehet 

és nem szabad egy ilyen angol-arab megol- 

dásba belenyugodni. Emlékezhetünk, hogy 

1930-ban, amikor a MacDonald kormány- 

ban Passiield miniszter akarta kontrakari- 

rozni a zsidó érdekeket, a zsidó közvéle- 

mény megmozdult és takarodót iujtak az an- 

gol kormányiérhak és megszületett MacDo- 

nald hires levele, amelyet Weizmanhoz írt. 

Ma sokkal komolyabb a helyzet és nem 
halléathatjuk el, hogy a cicmizmusnak soha 

ilyen ragyhatalmu barátai nem voltak, mint 
épen most. Elsősorban emltjük Rocseweltet, 

az Egyesült Államok nagyszerü elnökét, az- 

útán ott van Leon Blum irancia miniszter- 

elnök. Az angol alsóházban is sok barátunk 

van, akik a mult évben nem ensedték meg 

a Legislative Council-féle merénylet elköve- 

tését sem. Hittel hisszük, hogy ezt az uj rab- 

lási tervet nem lehet és nem szabad eltogad- 

ni a cionista mozgalom jelenlegi vezéreinek, 

mégha — amint a hírek mondják — tekin- 

télyes irancia és csehszlovákiai politikusok 

azt tanácsolják, hogy ezt az „államnyomo- 

rék" tervet logadjuk el, mert ezen még lehet 

majd változtatni. 
A mi érzésünk azt diktálja, hogyha a 

jelenlegi Palesztinára való joéunkról lemon- 
dunk, akkor soha jóvá rem tehető hibát és 

bünt követnénk el. Inkább elbukni a küzde- 

lemben. mint jogos asnírációmkról egy jottá- 

nyit is lemondjunk, Sokkal dicsőbb ebben az 
esetben kompromisszum nélkül kitartani, 

mint igért jogokról lemondani és beleegyezni 
abba, hogy egy életképtelen lilinuti állam 
létesülön, amely nem állana egyébből, mint 
egy-két kőrengetegből, amelynek nincsen 
Tinterlandja. Mít érre egy ilyen töldsáv, min- 

den hátvéd nélkül? S ha már vírulna is, mit 
érezne egy szomszédes nyomorgsó arab ál- 

lam lakossága,. Akkor meg jönnének az an- 
golok és hogy az irigységnek elejét vegyék, 
a zeldók pénzén csillapitanák az arab éhsé- 
get. Egy gyengécske angol hübérállamocska 
lenne, abhol ujra az amócl volna az ur, csak 
porhintés lerne a szerencsétlen zsidóság sze- 
mében az egész „államalakulatf". 

A lHliputi-állam gondolatát el kell vetni, 
mert az tetézné a világ zsidóságának sze- 
rencséten helyzetét. Mi mem bisszük, hogy a 
Jewish Agency és a Cionista Víilásszervezet 
egy pillanatíg is komolyan gondolna arra, 
hogy ezt a tervet, amennyiben a királyi bi- 
zotfság előjönne ezzel a javaslattal – bár- 
miképem is támogatná. 
Nekünk ki kell tartani a san-remoi b 

keszerződés mellett, amelyet 51 állam szank- 

cionált és amely kategorikusan a ,jewish 

homme" mellett tör lándzsát. Nekünk nem 

kell egy nyomorult kis zsidó államocska, 

egy San-Marino, vagy Monaco, ahol leg- 

alább nemzetközi játékkaszinó van. Mi nem 

lehetünk croupier-ek népe, mi nem lehetünk 

cperettiigurák, mert kétségtelen, hogy azzá 

lennénk egy ilyen operett-államban, Mi sok- 

kal jobban vérzünk, a mi helyzetünk világ- 

szerte sokkalta szomorubb és szerencsétle- 

nebb, semhogy ezt a játékot elbírnánk. 

Könnyü az angolokmak, övék a világ nagy- 

része. Könnyü minden népnek, amely hatal- 

mas földbirtokok felett 
künk 26.000 négyszögkilométer kellene, egy 

apró löld a hatalmas földtekén, de még ezt 

sem akarják, inkébb az arabokat boldogi- 

tani, akiknek őt önálló államuk van már. 

Mindenkinek van – csak nekünk ne le- 

gyen? S ha igen, akkor egy ilyen nyomorék 

kis lliputi állam? Nem, soha! 

A PaALESZTINA-KORMÁNY MEG- 

TILTOTTA PALESZTINA KORONA- 

GYARMATTÁ VALÓ DEKLARÁLÁSÁ- 

NAK PROPAGANDÁJÁT. Jeruzsálem. 

Nemrégiben szervezet létesült, amely azt 

tüzte ki céljául, hogy az ország koronagyar- 

mattá való deklarálásának csináljon propa- 

gandát. Be is akarta magát jegyeztetni az 

egyesületek regiszterébe, de a déli kerület 

kormányzója ezt a bejegyzést megtagadta. 

Elhatározását azzal indokolja, hogy ez a 

mozgalom nincsen összhanába a törvényes 

renddel, mert államiorma változást hirdet. 

A szervezet vezetői törvényes uton akarnak 

harcolni ezután, hogy bebizonyitsák a biró- 

ság előtt is, hogy szervezkedésük nem ille- 

gális. A szervezkedés célja nem akar az or- 

Szág alkotmányával szembeszállani. Ugy vé- 

lik, hogy a kerületi komisszáriátus, mielőtt 

döntését meghozta volna, érintkezésbe lépett 

a főügyészséggel és közvetve a gyarmatügyi 

minisztériummal is és eme felsőbb hatósá- 

gok intenciója volt a meghozott döntés. 

MILYEN VOLT A VASUTI FOR- 

GALOM A MULT ÉVBEN PALESZTINÁ- 
BAN? Jeruzsálem. 
venalakon az elmult évben 1026-al esett a 

teheráru forgalom az előző évhez képest. 

1066.717 tonnát tett ki. A szálitott utasok 

száma 2.559.000 volt, esett szintén 50.000-el. 

Az összbevétel cca egy millió font volt. 

A TElLAVIVI MUZEUM FEJLŐ- 

DEÉSE. Április 19-én dr M. Buchan, a mu- 

zeum komité jelenlegi elnöke előadást tar- 

tett a jeruzsálemi rádióban, amelyben a mu- 

zeum céljait és eddigi eredményeit ismertet- 

fe. Különösen Meir Dizengolfnak, az elhunyt 

rolgármesternek érdemeit emelte ki, akinek 

köszönhető, hogy ez a fontos kulturintéz- 

mény, amely ma a palesztinai művészi élet 

középpontjában áll, létrejöhetett, Május 

1-én kegyeletes kiállitás nyilt meg Meir 

Nussbaum emlékére, aki a mult évben hunyt 

el Kineretben és akvarelljeit meg művészi 
értékü festményeit hagyományozta a mu- 
zeumnak. 

rendelkezik. Ne- 

= A palesztinai vasut- 

1937. május 14. 

,— A NABI MUSA ÜNNEP MÉG9E 
FOLYT LE ZAVARTALANUL Jérükvál 
— A multi és a Nashasibi vezetése al 
álló pártok ellentéte még jobban kiele 
dött a nagy mohamedán ünnepek alatt. ve 
hány nappal ezelőtt a Damaskusi kaptn 
Saleh Abdo, a muftiellenes párt egyik vég 
rének négy autobuszát felgyujtották. Ab 
maga is nemrégiben megesebesült egy éle 
intézett merénylet alkalmából. A hatósága 
és a multi között megállapodás jött léle 
amelynek értelmében a görög-ort. ünne 
napokon a zarándokok nem a Via Dolorosa 
keresztül mennek, ahogy szoktak. Az ó.vi 
rosnak ezt a részét el is zárták és megkis. 
relték a zarándokok feltartóztatását, A m. 
rándokok azonban kövekkel és fadarabok 

a rendőrséget, amely kal támadták meg 
gummibotokkal és revolverrel védekezett 

verekedések szinhelye 
helye. 

jelentése szerint február havában 311.249 

halászok tették partra. 

alapitás. 

Avivban 5000 font tőkével „Aduarium 

dományos kutatásokat is tervebevett a 
lesztinai tengerparton. 

szen pontos adatok rendelkezésre, de az 

egynegyedmillió láda volt, 
szezonban, a különösen erős chaszim 

csak 6 millié, viszont az 1936-37. 

tébb mint tiz millió láda az eredmény. 

rancsosok folytonos növekedése csak 

narancspiac nemzetközi helyzete nem 
megváltozni. 

erősen feljavitották a terméskilátásokat 

ben nagy a termés. A hozamot 140.000 
nára becsülik, ami körülbelül fedezai 

nyi, mint tavaly volt. 
minden vonalán érezni lehet majd 
ző terméseredmény kihatásait. 

üzlettel rendelkezik, vagyona 400.000 lel, 

fertőtlenitő toalettszappannal 

HDNENTdDNAH fogpasztával 

zastársat keres. Jefat Toár elengedhe 
Cim a kiadóban. 

Giemedioljem esseszsésére! 

ultt — Tellérit — Fartttll 

közben két mohamedánt megsebesitettek. 
menet végül győzött és a szokott uton halad 
végig. Különben a görög-ortodox valtlásuak 
nagvon elégedetlenek az ujonnan kinevézel 
patriarcha személyével, azért nagy a nvuj 
talanság a hivek között és Nagycsütörtököl 

volt az istentisztelel 

A PALESZTINA-HALÁSZAT Szl 
MOKBAN. Jeruzsálem. - A kormány hav 

halat fogtak. Ennek több mint feét külföl 
A halászat rendki 

vüli mértékben emelkedett az utóbbi idők 
ben. Eddig főleg az olaszok üzték ezt a fogal 

kozást, de nemrégiben két uj vállalat ah 

kult, az egyiket zsidók létesitették, ,Palesi 

ne Fishing Comp" Haifában, a másik arl 

A zsidó cég alaptőkéje 5000 fo 

— Egy ujabb vállalkozás is létesült Tel 

Marine Station Tel Aviv" cimen, amely 

0 MILLIÓ LAÁDA NARANCS 
EXPORTÁLT A LEGUÜTÓBBI SZEZOI 
BAN PALESZTINA. Még nem állanak ef 

digiekből is megállapitható, hogy soha ilye 
rekordexportja nem volt Palesztinának, mi 

ebben az évben. Az 1934-35. években 1 
a követke 

; mial 
évbel 

ez a nagy termés nem mindenben áldás 

A rekordtermés lenyomta az árakat és a M 

vábbra is rontani fogja az árakat, ha csak! 

—- Rekord termés Palesztinában. Jen 
zsálem. – Az utóbbi időben az esőzés 

lönösen buza és más kenyéradó terménye 

fog 

az egész belföldi fogyasztást és kétszerat 
A gazdasági 

a kedd 

000 . ...... . . . 00000 

x Orth. 26 éves fiatalember, ki saiát, rő 

dhetetle 
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A TRANSILUANIAI ÉS BANATI ZSIDÓ 

TANITÓEGYESÜLEI f. hó 2.án tartotta meg élénk 
érdeklődés mellett közzyülését Timisoaran 52 de- 

legátus részvételével nyilt meg a közgyülés, kö- 

gyülést Groszmann Dezső elnök nyitotta meg. Dr 
Singer Jakab főrabbi üdvözölte a delegátusokat, 
majd az Ortodox Orsz. Iroda és a II. ker. ort. 
hitközség nevében Friedmann Ferenc elnök bizto- 

dtotta az ortodoxia bizalmáról a tanitói kart, Dr 

Molnár Gyula ügyvéd a távollevő Nyiri Jenő, az 
egyesült Izraelita Hitközség és a timisoarai zsidő 

ilolák kuratóriumának elnöke nevében köszön- 
tötte az értekezletet. A VI. ker. ortodox hitközség 

nevében dr Löffler Géza elnök volt alpolgármester 
a timisoarai zsidő tantestület nevében dr Marcus 

József liceumi igazgató méltatta a közgyülés je- 

lentőségét. Ezután dr Pap Illés timisoarai liceumi 

tanár lendületes előadásban fejtegette a mai zsidó 

ikola feladatait, Klein Gyula, az oradeai ort. 
gimnázium tanára a transilvániai gyerekek tanulá- 

ának és müvelődésének nehézségeire mutatott rá. 
A közgyülés második részében a hivatalos egye- 

rületi ügyeket Schapira Gyula kiváló főtitkári és 

Bscher Józsefné preciz pénztári jelentése szemlé- 

letésen tárták fel. A tárgysorozat végén megejtett 

teztujitás lényegében a régi tisztikart, választ- 

mányt és bizottságokat erősítette meg. Groszmann 

Dezső aradi igazgató elnöklete alatt. Az egyesületi 

tevékenység elmélyitése céljából a közgyülés uji- 

tésképen az egyesületen belül három körzetet léte- 

itett; Clujon Brief Dávid, Oradeán dr Németiné 

Toth Frida és Timisoarán Márton Izidor elnöklete 
alatt. 

*SATUMAREN ORTODOX KÖRZETI EGYE- 

SÜLÉT alakult Teitelbaum Joel főrabbi fennható- 
sága alatt, A körzeti központba a következők let- 
tek megválasztva: elnöki tanács: Schwartz Sán- 
dor (Odorau), Grosz Jakab (Homoc), Lázár La- 

jos (Corod). Képviselőtestület: Friedmann Sándor 

Stark Náthán (Micola), Berger Jenő (Berem, Weisz 

Mór, Seit Józset (Odorau), Bernáth Jakab, Grosz 

Ábrahám (Batiz), Roth Mózes, Benedek Chajem 

(Örasen), Izsák Dávid (Petin), Franck Salamon, 
Plas Benjamin (Lázári), Farkas Jenő (Satul- 

Rul, Weisz Lajos (Agris), Flieger David (Amaf). 

A GALÁNTAI ORT. ZSIDÓ HITKOZSÉ- 
CEK TISZTUJTTó KöZGYüÜLÉSE. Galántáról je- 
lentik; Most folyt le a galántai I. ort. zsidó hit- 
özség tisztujitó közgyülése, amelyen egyhangulag 

a következő vezetőséget választották meg: Elnök 
kmét Lichtner Ferenc nagykereskedő, alelnök BRo- 
vnthal Mór, pénztáros Mandl Adolf, templom- 
Tondnok Schultz Ádám pék és Grünwald Dávid 
kereskedő, hitközségi titkár ifj. Pressburger Miksa. 
zután a 10 tagu választmányt választották meg. 

A közgyülés elhatározta, hogy a költségvetés hiá- 
Tyának fedezésére a gabellaárakat felemeli. - 
A Buxbaum ort. hitközség ugyancsak vasárnap 

asztotta meg vezetőségét, amelynek a követ- 
ezők lettek tagjai: Elnök Kálisch Móric. alelnö- 
ök Link Gyula és Weisz József, pénztáros id. 
evinger Dávid, ellenőr Hirsch Bernát, templom- 
condnokok Neumann József és Müller Adolf, is- 
olaszéki elnök Sussmann Izidor, 

Meyy BUCURESTII ZSIDÓSÁG KÁL-GADOL 
tm TEMPLOMAÁBAN a május 10-iki nemzeti 
tegyn nagy ünnepi istentisztelet folyt le. A 

emplom zsufolásig megtelt hivekkel, de kép- 
keltette magát a kormány is, valamint a királyi 
t a térparancsnokság, a kultuszminisztérium 
k összes hivatalos fórumok és testületek. A hit- 
vz tagjai kimagasló vezetőik élén jelentek meg 

hnepélyen, igy jelen voltak: Pincas Iosef, G. 

ten, Cornea, Napoleon B. Árle, Isac Brofeta, 

e A diszistentisztelet he Hoffmann A. főkántor 
ond ekével vette kezdetét, majd Sabbett Djaen 

ezabbi szónoklata váltott ki nagy hatást a je- 
myerőkből. Napoleon B. Arie szónoklata követke- 
ellny zután, majd Hoffmann főkántor müvészien 
eadott énekszáma zárta be az ünnepséget. 

möttünk 18 ortodox és 34 neolog delegátus. A köz- 

n zénke, Munteanu, Almuly Almoslino, Bally stb. 

h- 

NÉPÜNK 

A REUMA És 

BE e e SÉGEKk 

Dumas doktor viehyi szakorvos A 
reuma és a reumetikus betegségek" 
eimü munskájában irja: Ma elatkat- 
juk érsi a reuma által ekozott be- 
tegségi tüvetet megszüntetését. 
ekkeor 41 kell alakitanunk a szervezet 
ema részét, amelyes ezek a reu- 
matikus betegségel fejlődnek küz- 
denünk tell a hajlamosság, az ac- 
tritixnust ekezé bugysavas lerakó- 
dátok ellen. Fenttözöltek alátámasz- 
tására közöljük e elant megfi. 
gyelést: 

Megfigyelőlap !) X.. urhötgy, 45 éves, egy eg- 
gelen magához hivatott. Két napja agyos erős 
féjdalmakat érez bal felső karjában. A fájdalom 
jellemzésére art mondja, hogy madárszárny" for- 
málu területen érzi a főjdelmakat. A veléségban: 
spontán, nagyos éles fájdalmaek. emelyek a leg- 
Msebb mordulatta. vegy nyomásra fokozódnak: a 
fáldalmas terület a hátgerine/ baloldalán kerdődik 
s lepeocka taréján folytatódva, az egész vállra 
és karra kiterjed. Főként a felső-ker első része 
különösen féjdalmas, ez hületekben semmi. Az 
izomerő ennyira legyemgült. kogy a beteg nem 
tud velem keret adni.. Ayfájdalmak türhetetlenek 
éljel nem tud eludni. Alntipyria, eralgis. fane 
cetin kezelés sem tépes . fejdalmakat enyhiteni 
Eredménytelen maredt 2yés fél. arem sespiryn. 

ferró téglát, sőt egy erős chloral, bremurel és 
morfiumból álló folyadék előirása is. Mindezek 
elig bortak. pár órai álmot. Tekintettel erte, 
hogy a betegnél, már hosszabb ideje, az attri- 
tizmus tünetei mutatkoznak, azt tanácsolom, hogy 
azedjen naponta 3 kanál Urodonal.t. A harmadik 
"apon javulás mutatkozik, Az ötödik napon a be- 
teg állapota kedvező, felkel és majdnem gyé- 
gyultnak érzi magát, Nehány nap mulva ismát 1 
hivnak; a beteg kijár, folytatja foglalkozását, 
ezenban panoszolja, hogy a fájdalmak nem mul- 
tek el teljesen. Elrendeltem. bogy szadjen te- 
vábbra is Urodonál-t. 

X.. urholgyet 8 nap mulva láttam ismét, és tel. 
issen helyre volt állve egésmége. g 

AZ URODONÁUT MOSSIU ESZTENDÓK ÓTA DICSÉR!K 

Az URODONAI, KEÉSZITMENY ELöNYE 
1. Az URODONAL-t nem szokja mera 

szervezet. 

2. Az URODONAL kura alkalmaával nem 
kell kulonleges étrendet kovetnunk. / 

3. Szedhete az év bármely szakában. 

*A CLUJI CHEVRA KADISA százéves jubi- 
leomát felemelő ünnepségek között tartották meg. 
Vasárnap délelőtt az ortodok nagytemplomban 

László Gyula elnök nyitotta meg az ünnepséget, 
majd Glasner Akiba főrabbi meginditó beszédben 

méltatta az ünnep jelentőségét. IVeisz Gyula hitk. 

elnök a Chewra és hitközség harmonikus egységé- 

ről beszélt, majd a betegen fekvő IWVesel Albert 

főrabbi, központi irodai elnök üdvözletét tolmá- 
csolta. A kongresszusi hitközség nevében Braunfeld 

Henry mondott köszöntő szavakat, ezután Somogy 

Miksa a kong. Szentegylet üdvözletét tolmácsolta. 
Ur Kertész Jenő az Országos Zsidő Párt nevében 

emelkedett szólásra, méltatva a Chewra tevékeny- 

ségét. Dr Rosenfeld Salamon a Zsidó Nemzeti Szö- 

vetség testvéri üdvözletét hozta, mig Ezriel Lőroy 
rebbi a Beth Avrohom imaegyesület nevében 

mondta el jókivánságait. Lilienthal Sándor a Poale 

Cedek üdvözletét hozta. A Zsidó Kórházegyesület 

és kórház orvoskarának képviseletében dr Fenichel 
Mór igazgató beszélt, tolmácsolta egyben dr Sebes- 

tyén József üdvözletét is. 

zsoltárénekével fejeződött be a templomi ünnepség. 

– Este háromszáz teritékes chevra-szüdét tartot- 

tak. Dr Klein Miksa nyitotta meg az üdvözlések 

sorát, utána László Gyula elnök beszélt, majd fel. 

szólaltak még Schmartz Miklós a hitközség, Somo- 

gyi Mik'ós a kongresszusi chevra, Lilienthal Sán- 

dor a P. Cedek, Lázár Lajos a szefárdok nevében 

tartottak pohárköszöntőket. Tartalmas szónokla- 

tokat tartottak még Rosenzmeig Emánuel, dr Ker. 

tesz Jenő, dr Rosenfeld Salamon, Guttmann Már. 
ton, Herschkovits Imre, Landesmann Lajos, Rotter 

Lázár sereti kántor és Jekutiel Verzberger kántor 

szépen énekeltek. Perec Strohli, a Chevra rabbija 

szónoklata és IVeisz Tzidor főkántor éneke zárta 
le a hangulatos bankettet. Az ünnepségek hétőn 

folytatódtak, amikor is Wertheimer Miksa, a Szent- 

egylet egykori elnökének sirkövét avatták. Az 
avató ünnepségen megható emlékbeszédeket mon- 

alvilégílegnegyebb orvosai 

s Kapható : 

Rosenzneig Emanuel 
szólalt fel ezután a Joint Árvagondozó képvisele- 

tében majd Fisch Sándor a Chaszam Szófer jesiva 

köszönetét hozta. Weisz Izidor főkántor és kórusa 

A társadalombiztesító intézet orvosi kare 

l is rendel URODONAL-, 
JA, 

Gyógyszertárakban és Drogóriákhan 

dottak Glasner Akiba főrabbi. László Gyula, Lő- 

minger Juda panticeui rabbi, Gottlieb Mendel 

rabbi, dr Neufeld Jenő főorvos és Boskobits József 

a család nevében. Ezután az uj temetőben avatták 
fel a szertartástermet. 

*A BUCURESTII ZSIDÓSÁG élénk érdeklő- 

dése mellett tartott f. hó 6-án Napoleon B. Arie 
ügyvéd, a szefárd hitközség templomi elnöke a 

Roxy mozgószinház nagytermében rendkívül nivós 
eősdldást Sabbetai Zwi-ról, az álmessiásról. A ki- 
magaslóan nagyérdekességü tanulmány frenetikus 
sikert aratott a hallgatóság körében. 

Weisz Toltám kömuve 
Nemrégiben egy érdekes könyb hagyta el a 

sajtót. Weisz Zoltán satumarei kereskedő irta meg, 
emlékiratait, Dipatos müűfaj ez, hiszen hires had- 
pezérek, politikusok, bilághirü nők irták meg em- 

lekirataikat, Olyan emberek, akiknek élete a köz- 

erdektődés homlokterében állott és sokmitlió 

casó lélekzetpisszafojtva olpassa, hogy milyen 

apró eseményekből, tépedésekből és sikerekből te- 

vődnek össze a korszakalkotó események. Jfólesik 

ol- 

látni, hogy ilyen nagy memoár-irodalomban egy 

kereskedő is megirja emlékiratait. Baléologue a 

világháboru kitörésének pillanatát utolérhetetlen 

művészettel rösziti meg emlékirataiban, hiszen ak- 
kor péteroári nagykövet bolt. Weisz Zoltán nem 
lehetett nagyköbet, sem miniszter, tehát megirta, 
hogy a tanonciskolából baló felszabadulásakor mi- 
Iven beszédet tartott, Meg azt, hogyan köszöntötte 
fel a satumarei szentegyleti alelnököt betegségéből 
való felgyógyulása alkalmából. Neki ezek ooltak 
életállomásai, ahol megállott, amely „örők élmény" 
számára, Vannak, akiknek ez is érdekes, márcsak 
azért is, mert vele együtt sok-sok kereskedő futott 
meg azonos életpályát. Vannak, akik az ilyen élet- 
állomásokat is „történelmi eseménynek" tekintik. 
Tolán nem is békaperspekfipa ez, hanem az élet 
Fiffeltornya. Nem tudjuk! Lehet, hogy Weisz Zol- 
tannak van igazal!



kiinmi 

Tel. Avib., - A szafedi arab kereske lőkte 130 
nt kollektiv büntetést szabtak ki, amelyre egy 

pos sztrájkkal válaszoltak. Végül a hatoságok 
Hávatkozására hajlandóknak mutatkoztak 7 ösz- 
szeg egy részének megfizelésére es a sztrájkot 

miegszüntetni. - A rochovoti városi tanácsban vá- 
lasztás volt, amelynek a következő eredménye 
ullt: A munkáspárt 4, a progresszivek 1, a „ben- 
sülöttek 1 mandátumot kaptak. 1950 szavazatot 
amltak le. - Afuleh mellett egy éjjel harminc lo- 
vést adtak le. A zsidó segédrendőrség viszonozta 
a lövéseket és az arabok elmenekültek. Ket élelmi. 
szerrel megrakott tevét hagytak ott. Kiderült, hogy 
az élelmiszereket Kfar Jeladim kolóniárói lopták. 
- Az Aktionskomité elhatározta, hogy a cionista 
világkongresszust augusztus 3-án fogják megtar- 
tani Svájcban. A várost majd később határoz- 
zák meg. - Leo Motzkin siremlékét felavatlták az 
Olajfahegyen. Ussischkin és Ben Gurion tartottak 
rövid beszédeket. J. K. Goldbloom rabbi mondotta 

el az Él molé rachmim-ot. Motzkin fia mondotta 
el ezután a kaddist. - A meroni zsidó hitközség 
a hatóságokkal egyetértőleg megtartotta a tradi- 
cicnális ünnepséget Lagbeomer napján Simon Bar 
Tochai sirjánál Meronban Safed mellett. Megerő- 
sitett rendőrség és katonaság ügyelt a rendre a 
, HMadlaka"-nal és felügyelt a Saled-Akko-i és Sa- 
fed Tiberiasi utra. - A palesztinai kormány elha- 
tározta, hogy az 1937-58 évre 22.000 font subven- 
ciót juttat Jeruzsálem városának az eddigi 23.000 
font helyett, amelyet azonban a nyugtalanságok 

miatt még nem fizettek ki. 1955-35606. évben a szub- 
venció 72.000 fontot tett ki. 

London. - A Central Wandsworthban a na- 
pokban történt pótválasztás alkalmával a munkás- 
párt programmjával megválasztották H. L. Na- 
thant, aki ezzel tizenhetedik zsidó képviselője lett 
az angol parlamentnek. 

Nem-York. — Dr Stepen Wise, a cionista világ- 

szervezet amerikai tagozatának elnöke, a Zsidó Vi- 
lágkongresszus vezéregyénisége a „Eree Synago- 

gue"'-ben nagy ünneplés központja lett, rabbi- 

müködésének harmincéves jubileuma alkalmából. 

Az ünnepségen Fiorello la Guardia is résztvett, aki 

hosszabb beszédben méltatta Wise érdemeit. 

Jeruzsálem. - 1933-ben 2000 dunamot ültet- 
tek be főzelékekkel, viszont 1937 januárjában 6000 
dunamra növekedett a beültetett kerti veteményes 

terület. — A Tocéret Haarec szervezet közti, hogy 
a jelenlegi telavivi épitkezéseknél felhasznált anya- 
gok 8326-a belföldi gyártmány és termelvényy. — 
Syriai pénzügyi körök ellene vannak annak, hogy 
égy aráb tőkével rendelkező cementgyár létesül- 
jon Palesztinában. - A papirárak erősen emelked- 
tek Palesztinában. Körülbelül 80 százalékkal ma- 
gasabb az ára, mint volt egy évvel ezelőtt. Az 
arab sajtó ennélfogva redukálta oldalainak számaát 
nyoleról négyre — Az „Egged társaság elhatá- 
rozta, hogy állandó autobuszjáratot létesit Tel- 
Avivy és az ujonnan létesitett Iyddai repülőállomás 
között. - 1936-ban 3189 uj motoros jármüre adtak 
ki engedélyt. Ebből 12600 magántulajdonban van, 
107 a hatósági közlekedést biztositó jármü. 109 
omnibusz, 1017 üzleti kocsi és 692 motorkerékpár. 
- Az Anglo-Palesztina Bank uj jeruzsálemi épü- 
letének felépitését megkezdték. — Rokach tel-avivi 

polgármester közölte a városi tanáccsal hogy a 
kormány 23.000 Tontot adott közmunkákra. Egy 
hét alatt 46 uj védjegyszabadalmat adtak be a pa- 
lesztinai hivatalos lap közlése szerint. 18 ebből pa- 
lesztinai eledeti gyártmányu védjegy. – Az utób- 
bi évben igen erősen fellendült a vassal és acél- 
la' való épitkezés. Eddig csak a Ruthenberg mü- 
veknél voltak ilyen acélkonstrukciók, most azon- 
han gyáraknál, munkás-csarnokoknál, sőt még la- 
koházaáknál is erősen használják ezt az Európában 
és Amerikában rég ismert épitkezési anyagot. A 
mérnökök rájöttek arra, hogy korunkban legajánla- 
tosabb ez az épitkezési mód. Főleg gyáraknál igye- 
keztek ezt az épitkezési módot meghonositani. Acél 
és beton lett a kedvenc épitési unyag Palesztinában. 

Genf. - A Zsidó Távirati Iroda értesülése sze- 
rint a zsidó világkongresszus végrehajtóbizottsága 
emlékiratot nyujtott át a Népszövetségnek a kü- 
lénböző országokban élő zsidók sulyos gazdasági 
belyzetéről. Az emlékiratot pro. dr Georg Bern- 
hard, a kongresszus gazdasági ügyosztályának ve- 
zetője készitette el és abban rámutat arra, hogy a 
zsidó polgárok gazdasági elnyomatása azokban az 
oiszágokban is tért hódit amelyek a Népszövetség 
tagjai és. mint ilyenek kötelezetséget vállaltak a 
neémzeti kisebbségek védelmére. 

ruzsálem. - A palesztinai 

— Az olasz hitközség országos szerve- 
zetének elnöksége lemondott. Róma. - Az 
olaszországi hitközségi szervezetek elnök- 
sége (II Consiglio dell Unione della Comu- 
ríta Israelitiche Italiana) lemondott. Hiva- 
talosan azt mondják, hogy ez azért történt 
meg, mert nemrégiben meghalt a szervezet 
elnöke, Felice Ravenna, de lényegében 

azért mondottak le, mert az elnökségben 
mélyreható ellentétek vannak az olasz saj- 
tóban megjelent zsidóellenes cikkek miatt. 
Ezek a cikkek kivonatai annak a könyv- 
nek, amelyet Paolo Orano professzor irt, 
amelyben kétli az olasz cionisták patriotiz- 
musát. Amig a krizis tart, a kormány kine- 
vezett egy kormánybiztost, aki az ügyeket 
vezeti. 

— Amerika nem helyesli a cionista vi- 
lágkongresszusnak Bazelben való megtartá- 
sát. New-york. - Egy gyülésen, amelyet a 
sékelakció bevezetése alkalmából tartottak, 
dr Stehpen Wise, az amerikai cionista szer- 
vezet elnöke beszédet tartott, amelyben ki- 
jelentette, hogy nem helyesli a XX. cionista 
világkonáresszusnak Bázelben való megtaz- 
tását. A következő hetek eseményei - ugy 
véli – szüűkségessé teszik ennek az elhatá- 
rozásnak revizióját és a kongresszus helyé- 
nek legjobban az Egyesült Államokat talál- 
ja. Dr Wise a cionizmus kritikus helyzetére 
utalt és rentkivül fontosnak találná, hogy a 
jeleniegi kongresszust a világ legnagyobb 
zsidó és legszabadabb közösségének terüle- 
tén tartsák, különös tekintettel arra, hogy 
az amerikai kormány mindenkor a legerő- 
teljesebben támogatta eddig is a cionista 
célkitűzéseket. 

— VI. György király koronázási napja 
hívatalos ünnep. Május 12-én, a londoni ko- 
ronázás napján nagy ünnepségek voltak 
Palesztinában is, ahol a „Palestine Gazette 
szerint általános munkaszünetet is elrendel- 
tek. A jeruzsálemi zsidó hatóságok felszóli- 
tották a lakosságot, hogy ezen a napon lobo- 
gózzák fel házaikat az angol és a kék-fehér 
zászlókkal. 

– Barmicvoh ünnepély Huedincn. Az 
elmult Bhar bohokcszaj szombatján ünne- 
pélyes keretek között ünnepelték meg 
Hirsch Mór v. hitközségi elnök Dávid uno- 
kájának barmicvohját. A kiváló kepességü 
ihu charilusz és maggidusz drósóját zsufolá- 
sig megtelt terem hallgatósága élvezte fe- 
szült figyelemmel és lelkesen ünnepelték a 
bar-micveh ifjut, akit családja és itju bará- 
tai szeretettel vettek körül. 

–- GYERMEKNYARALTATÁS BRATCAN. 

Országszerte előnyösen ismerik az oradeai Schmartz 

Menyhértné-féle leányinternátust, amely most a 

pakáció idejére gyermeknyaraltatást rendez Brat- 

cán. A bratcai nyaraló, mely por- és szélmentes 

khelyen, a hegyek között fekszik, nyolepercnyi tá- 

volságra pan a gyorsoonali megállótól. Hatalmas, 

egészséges kőépületben külön-külön lakosztályok- 

ben nyernek fi és leánygyermekek elhelyezést. 

Közelben nyönyörűü homokos strand, tenniszpálya, 

esős időben külön játszótermek, ahol szórakozhat- 
rak az egész épi tanulásban elfáradt gyermekek. 
– Bratca bidéke Bihorország legszebb helyén fek- 
szik, kéklő hegyek között, köröskörül hires kirán- 

dulólelyek, igy Tadoölgye, Zichybarlang, Stána de 
Vale stb. Ezekre a helykre az erősebb gyermekek 
ki is rándulnak Állandó orvosi és fanári felügye- 
let, S ami a legfontosabb! Elsőrendü ortodox kó- 
ser konyha s ez lehetővé teszi, hogy ballásos szü- 
lék is elküldhetik nyaralni gyermekeiket, holott 
cidig erre alkalmuk nem igen nyilott. Az interná- 
tuts sok épi tapasztalata, szerbezettsége, jóhirnebe 
biztostják a nyaraltatási akció feltétlen sikerét. 

– A palesztinai középiskolások egy 
évre mezőgazdasági munkára mennek. Je- 

középiskolások 
akik ez évben végeznek, elhatározták, hogy 
egy évre felfüggesztik a tanulást és kimen- 
mek a koloniákra, hogy ott dolgozzanak. 

a 

1937. május 14, 

SCHVER IST EIN RABBINER ZU SEIN 

Cirka husz év előtt történt, de még ma is elő 
fordul. Egyik kis ortodox hiiközség jegyzőkonai 
ben szóról-szóra a köbetkezők állanak: 

Der Herr Raschekol beantragt, dem Ansuch 
des Herrn Rabbiners roegen Cehaltsperbesser, 
stafzugeben. És spricht dagegen der Herr 9/ 
metcher bemerkt, dass der Herr Rabbiner bej 
dem Wochenbeté Aufbesserung vperlangt. És p 
über Antrag des Herrn Raschekols abgestimmt de 
Vorstand beschliesst, laut der Abst:mmung de 
Herrn Rabbiner als Wochebettzuschuss 200 Kro 
auszuzahlen. Die Herren St... und D.... bDerla, 
gen nochmalige Abstimmung. meil zrvei Vorstand. 
mutglieder erst jetzt zur Silzung erschienen sim 
der Herr Raschekol lehnt das ab, es entstand 
Geruder und die Sitzung rurde geschlossen, 

A VACSORA 

A bankigazgató, aki csak nemrég hagyta 
ősei hitét, nagy karácsonyi vacsorát adott és ször 
nyen elrontotta a gyomrát, ugy hogy napokig nel 
járhatott be a hioatalába. 

Erről beszélget a bankban két tisztoiselő és : 
egyik azt mondja: 

— Látod igy van az, ha 
csonyt ünnepel. 

4 T4LISZ 

AaA pozsonyi jesiba egykori hires előljáróia, Rt 
Les Gross igy szólt egy amhoórechez (tudatlan] 
aki azonban bentorának (talmudtudós) fartoli 
magát és az imádságnál a taliszt a fejére huz 
noha ezt csak talmudtudósnak szabad fenni: 

— De hiszen maga egy bentora, Reb Schml 
Miért nem tudja hát akkor, hogy az ámhoóre, 
nek nem szabad a taliszt a fejére huzni? 

A Vő 
A zsidó ember, amikor péntek este hazament 

femplomból, egy szegény zsidót vitt nragápal hat 
vacsorára. A gazda észrevette, hogy az öreg sno 
rert nyomon köbeti egy fiatalember. Hazdérne 
az öreg is belép a szobába, utána az ismeretl 
fiatalember. 

A háziur nem szól egy szót semu: péntek el 
nem szabad senkit sem elkergetni az asztal melló 
Kezet mosnak és mind letelepednek a teritett ast 
talhoz. A bendég elmondja a kiddust, a fiatalem 
ber utána mondja. A bacsora végén bencsolna 
azután az öreg snorrer és a fiatalember is főölkert 
kednek. A háziur nem állhatja meg, hogy meg M 
kérdezze az öreg koldust: 

—– Ki ez a fiatalember? 
— Ez? A bőm, Nálam van kosztban ... 

ILÁT MIKOR? : 
A snorrer elpanaszolja a gazdag zsidónak 

hogy már két napja nem volt egy falat a stáj 
ban. A gazdag ember megsajnálja és egy rubd 
ad neki. 

Pár órával később a gazdag zsidó bemegy el 
fényes vendéglőbe s nagy meglepetésére látil 
hogy a snorrer az egyik asztal mellett ül és nad 
gyönyörüséggel eszi a finom mayonnaiset. 

m 

egy amatőr kará 

— Szemlelen! - förmedt rá. – Snorrolni ja 
és mayonnaiset eszik! gyat 

—- Éz már mégis csak sok! — feleli málta 
Jankodoa a snorrer. - Amikor egy rubelem s 
volt, persze nem ehettem mayonnaiset. Most, hoá 
Isten segitségépel kaptam egy rubelt, nem szaba 
mayonnaiset ennem; mondja kérem, mikor egyd 
tulajdonképen mayonnaisel?. .. 

BADEK A BÖRTÖNBEN 
Köztudomásu a szopbjetben, hogy Radek, a 

évre elitélt trockysta, egyike a legszellemes 
embereknek. Még a börtönben is sziporkázik. M 
ezt beszélik róla hogy a következő „piccet" M9 
dotta: Két ember áll a moszkoai tó partján é5 
egyik azt mondja: is 
— Miért apad ennek a tónak a pozrze, hö 

feleannyi mint colt? 
— Mert minden 

vizzel... 
(Ami azt jelenti. hogy nehogy eljárjon a 

juk, inkább vizzel szioják tele). 

VALTOZNAK 4Z IDŐK 
A „Komszomolaszkija Praroda" cimű ifju 

sevista lap irja: há 
– Köbveteljük Jagodának, Rykoonak, Bu 

rinnak és a többieknek főbelőbetését, , 
EÉErre mondják most a szobjetben: — Rés 

a forradalom felfalta saját gyermekeit. 
dig a gyermekek falják fel a forradalmat. g 
posososocssoocoososoosooSonoςó 
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moszkoai teleszipta szál 


